

Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos - Año V - Núm. 213 19 de Abril de 1954 - 70 céntimos

Llamamiento de S. S. el Papa para que se prohíban las guerras atómicas, química y biológica

En su mensaje pascual, el Santo Padre pide al Mundo que vuelva sus ojos "a las enseñanzas de amor y promesas de vida del Salvador"

Arburúa oyó misa ayer en la Catedral de San Patricio

Después estuvo visitando las instalaciones de la Radio Corporation de América

Nueva York. — El ministro de Comercio de España, don Manuel Arburúa, oyó misa en la Catedral de San Patricio, y seguidamente se trasladó a la Radio Corporation of America, cuyas instalaciones visitó, en unión de su hermana doña Angeles, esposa del ingeniero norteamericano Hoffman.—Efe.

Una expedición científica observará el próximo eclipse de sol en EE. UU. desde un avión

Nueva York. — Una expedición científica observará desde un avión el eclipse total de sol que se producirá el 30 de Junio próximo, sobre la zona al sur de James Bay (Canadá), según ha manifestado un portavoz del Planetarium Hayden del Museo de América. El doctor Chamberlain, astrónomo ha dicho que el avión contratado especialmente para esta expedición, saldrá de Nueva York a primera hora del 30 de Junio para volar sobre la zona de sombra original cuando la luna se interponga entre el sol y nuestro planeta. Fotografías especiales del Planetarium registrarán el eclipse. Se trata del primer eclipse total de sol, visible en los Estados Unidos desde 1945. La zona del eclipse se extenderá sobre una faja de unos cien kilómetros de ancho, que comenzará al Noroeste de Nebraska, al amanecer, para extenderse sobre Minnesota y Wisconsin, atravesará el lago superior, sobre el extremo meridional de la bahía de Hudson, cruzando luego el Atlántico y siguiendo sobre Europa y Asia, para terminar al ponerse el sol, en el Norte de la India. El avión volará manteniéndose dentro de la zona de sombra.

Más de 300.000 personas aclamaron ayer fervorosamente al Pontífice en el Vaticano

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa, en su mensaje de Pascua, retransmitido por Radio Vaticano, ha hecho un llamamiento al Mundo, para que se llegue a acuerdos internacionales que prohíban las guerras atómicas, química y biológica. Solicitó Su Santidad que el Mundo, agobiado por el temor de la bomba de hidrógeno, abandone "sus designios de odio y muerte" y vuelva a las "enseñanzas de amor y promesas de vida del Salvador". Recordó Pío XII en su mensaje de Pascua de 1943 advertir sobre los peligros de las armas de destrucción en masa, y manifestó que "nunca se cansará de laborar para que, a través de acuerdos internacionales, exceptuando siempre el principio de legítima defensa, puedan ser eficazmente proscritos y eliminadas aquellas guerras". "¿Cuándo admitirán los hombres —preguntó el Sumo Pontífice— dirigentes de las naciones, que la paz no puede consistir en una relación exasperada y costosa de mutuo terror, sino que debe consistir en el principio cristiano de la caridad universal, y, particularmente, en la justicia voluntariamente hecha, y en la confianza, más bien inspirada que demandada?". Agrega el Santo Padre en su mensaje pascual, que la guerra atómica puede ser causa de una peligrosa catástrofe para todo nuestro planeta, y que la atmósfera, la tierra, los océanos, podrían ser duramente contaminados por radiaciones, aun en regiones situadas lejos de las explosiones, y afectar a factores hereditarios del hombre y causar enfermedades y monstruosidades. Invocó Su Santidad a la Virgen María para que se compadeciera en este Año Mariano de los "que viven en la oscuridad y la equivocación". "Ayúdales —dijo el Santo Padre— a llevar la carga del humilde y duro trabajo diario y confortables con la confianza en la eterna y perfecta Pascua de la gran familia humana y en el Hogar del Padre, entre el esplendor de los Cielos". El Santo Padre retransmitió el mensaje desde su estudio particular, antes de aparecer en el balcón central de la Basílica de San Pedro, para impartir su tradicional bendición "Urbi et Orbi".

MISA EN LA PLAZA DE SAN PEDRO. Roma. — Antes de pronunciar el Padre Santo su mensaje, en el altar levantado en la escalinata de la Basílica de San Pedro, celebró el Santo Sacrificio, ante la inmensa muchedumbre que esperaba la palabra y luego la presencia del Pontífice, el viceregente de éste en Roma, monseñor Luigi Traglia.—Efe.

MILLARES DE FIELES RECIBIERON LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD. Roma. — Las campanas de las 446 iglesias de Roma han tocado a gloria en la Pascua de Resurrección, Millares de fieles y peregrinos se congregaron en la plaza de San Pedro, para recibir la bendición de Su Santidad el Papa Pío XII. Los periódicos de la capital romana destacan en sus informaciones la festividad del día y publican en sus primeras páginas una fotografía reciente del Santo Padre, paseando por los jardines del Vaticano.

La ola de frío que ha afectado a toda Italia durante los cuatro días últimos ha cedido esta mañana, aunque la temperatura todavía es baja.—Efe.

ACLAMACIONES ESTRUENDOSAS AL SANTO PADRE. Roma. — Una aclamación atronadora llenó la plaza de San Pedro, en que se apiñaban 300.000 fieles, romanos, claro es, en su mayor parte, pero en los que figuraban innumerables peregrinos del Mundo entero, cuando Su Santidad Pío XII, hizo su aparición en el balcón central de la Basílica —después de pronunciar su mensaje de Pascua— cuando se acalló el interminable aplauso y fueron cesando de ondear los pañuelos blancos, con que se saludaba al Pontífice, éste impartió la bendición apostólica "Urbi et Orbi" y se retiró del balcón, en medio de nuevos vítores. La aclamación se repitió unos minutos más tarde, al aparecer el Padre Santo —ya por última vez en la jornada— en una ventana de su despacho particular, en el tercer piso del palacio vaticano.—Efe.

LA PASCUA EN JERUSALEN. Jerusalén. — Peregrinos cristianos de muchas tierras, oraron anoche, víspera de Pascua, en la ciudad vieja de Jerusalén. El centro de sus adoraciones lo constituyó la iglesia del Santo Sepulcro, construida en el lugar en que la Biblia dice que Jesucristo resucitó de entre los muertos.

Los actos religiosos católicos de la Pascua de Resurrección se iniciaron anoche con una misa oficiada en la iglesia de Nuestra Señora de Jerusalén, a la que asistió el delegado apostólico, monseñor Silvio Oddi.—Efe.

UN DESTACADO DIRIGENTE COMUNISTA HA SIDO EJECUTADO "POR ESPÍA" EN RUMANIA

En el décimo aniversario del asesinato de Monseñor Tiso, el católico pueblo eslovaco manifiesta su oposición al dominio rojo

Estambul. — El presidente de Yugoslavia, Joseph Broz "Tito" ha puesto fin a su visita oficial a Turquía. El cruceo en que realiza sus viajes marítimos Tito, zarpó del muelle que se extiende ante el palacio de Dolma Bagache, en el que, con asistencia del presidente Celal Bayar acababa de celebrarse una ceremonia militar.

DOS RUMANOS EJECUTADOS "POR ESPÍAS"

Viena. — Radio Bucarest anuncia que del 6 al 14 de Abril se celebró ante un tribunal militar un "juicio" contra once "agentes de espionaje, a quienes se demostró habían intentado derrocar el régimen para sustituirlo por una dictadura capitalista". Uno de los "delitos" que especifica la emisora es el de "haber intentado obtener, ilícitamente datos del Instituto Central de Estadística".

Añade que los dirigentes del grupo, Lucretius Patrascanu y Remos Hopler, a quienes califica más especialmente de agentes norteamericanos, se los ejecutó rápidamente, después del juicio y que los demás están cumpliendo las condenas de prisión que se les impusieron.—Efe.

UNO DE ELLOS ERA COLABORADOR DE LA PAUKER

Munich. — A Lucretius Patrascanu, cuya condena por espionaje y ejecución en unión de Remos Hopler, anunció Radio Bucarest lo identificaron los peritos en cuestiones rumanas adscritos a la radio libre de Europa, como miembro del Gobierno rumano entre 1944 y 1947, y estrecho colaborador de Ana Pauker.—Efe.

FUE DESTACADO COMUNISTA

Viena. — Se confirma la posición de radio libre de Europa, de Munich, de que Lucretius Patrascanu, uno de los condenados a muerte y ejecutados de que dio cuenta hoy Radio Bucarest, es el ex-ministro de Justicia de ese nombre.

Patrascanu, perteneciente a una distinguida familia de intelectuales de Moldavia, militó desde muy joven en el partido socialista, y en 1919, ingresó en el partido comunista. Expulsado del país por el Gobierno del mariscal Averescu, estuvo en Rusia varios años.

Como se ha dicho, tuvo gran parte en unión de la famosa Ana Pauker, también caída en desgracia, aunque no del todo, en la comunización de la infeliz Rumania.—Efe.

LOS ESLOVACOS RECUERDAN A MONSEÑOR TISO

Viena. — Hace siete años que fue ejecutado en el patio de la cárcel de Bratislava, el presidente de Eslovaquia, monseñor Tiso, símbolo de la resistencia anticomunista.

Las noticias procedentes de Eslovaquia dan cuenta de la heroica resistencia anticomunista de los dirigentes comunistas, mientras los campesinos se reunieron a lo largo de los caminos, para rezar ante la Cruz por la libertad del país. Las paredes de las iglesias, de las escuelas y de los edificios públicos aparecieron llenos de consignas anticomunistas y en pro de la independencia eslovaca.

La policía comunista, a raíz de estas manifestaciones ha encarcelado a cuarenta sacerdotes y a centenares de campesinos.

Preparativos en Ginebra para la próxima Conferencia sobre Asia

Eisenhower ruega a Rhee la participación de Corea del Sur

Con los últimos refuerzos, en Dien Bien Fu hay otra vez 11.000 hombres

Ginebra. — Un regimiento de infantería, formado por unos dos mil hombres, reforzará a la policía local, en la protección del palacio de las Naciones, durante la celebración de la Conferencia de paz sobre el Extremo Oriente, que comenzará el próximo día 26.

Las tropas y la policía protegerán también los seis lujosos hoteles en que se alojarán los representantes de las veinte naciones que asistirán a la Conferencia.

El jefe de policía de esta ciudad, Charles Mecht, ha ordenado a los miembros de la policía secreta que presten servicio durante la conferencia, la actitud que deben adoptar, para impedir posibles fallos en las medidas de seguridad. Mecht es ya veterano en estas lides, por haber participado en las medidas de seguridad adoptadas, en torno a toda conferencia mundial celebrada en Ginebra, desde los primeros días de la fundación de la Sociedad de Naciones.

Se espera que las delegaciones comunistas, representantes de la URSS, China comunista y Corea del Norte, se traigan sus propias escoltas policíacas. Según una información no confirmada, los rusos han solicitado que se conceda a sus automóviles blindados paso franco en todos los cruces de las calles, durante los viajes de ida y regreso del palacio de las Naciones. Este privilegio se otorga normalmente sólo cuando se trata de personas reales. Los funcionarios suizos parecen ser que han encontrado enojosa la petición soviética, que perturbaría considerablemente el ya denso y difícil tráfico.—Efe.

UNA CARTA DE EISENHOWER A SYGMAN RHEE

Seúl. — Un informador cuyo nombre no ha sido revelado, declara que esta mañana fue entregada al presidente

Imposición de la Medalla de plata de Barcelona a un seataotarra que formó en una centuria catalana durante la Cruzada

Se está celebrando en Granada la primera reunión nacional de la Sociedad Ginecológica

Bilbao. — En el Ayuntamiento de Sestao, el alcalde ha impuesto, a petición del alcalde de Barcelona, la Medalla de Plata de la Ciudad Condal, al vecino de Sestao, don Eufasio López Núñez, de 39 años. Dicho galardón le ha sido concedido por su destacada actuación, llena de heroísmo, en la primera centuria catalana, durante la pasada Cruzada.

El no haber conocido anteriormente el Ayuntamiento de Barcelona la residencia del señor López Núñez, ha impedido al alcalde de aquella ciudad que le concediera esta distinción.—Cifra.

REUNION MEDICA

Granada. — Ha continuado sus trabajos la primera reunión nacional de la Sociedad Ginecológica Española. Acto deponente el profesor Dexeux Font, director de la Maternidad provincial de Barcelona, y como comentaristas, los doctores Lorenzo Diaz del Castillo y Sopena Ibañez, los dos de Madrid. Además se leyeron comunicaciones afines a la ponencia, por los doctores Botella Llusia y Sovenq, de Madrid; Oliva Maralove, de Málaga, y Bedoya y Herrera, ambos de Granada, y comunicaciones libres de los doctores De la Fuente, Gálvez Ruiz y Rodríguez Rico, de Granada; Vendrel, de Barcelona; López de la Osa, de Madrid; Muñoz Ferrer, de Cadiz, y García Pastor, de Valencia. Por la tarde, los congresistas marcharon en autocares a Lanjarón, donde se celebró en su honor una fiesta, en la que actuaron los coros y danzas de la Sección Femenina de Granada.—Cifra.

Preparativos en Ginebra para la próxima Conferencia sobre Asia

Eisenhower ruega a Rhee la participación de Corea del Sur

Con los últimos refuerzos, en Dien Bien Fu hay otra vez 11.000 hombres

Ginebra. — Un regimiento de infantería, formado por unos dos mil hombres, reforzará a la policía local, en la protección del palacio de las Naciones, durante la celebración de la Conferencia de paz sobre el Extremo Oriente, que comenzará el próximo día 26.

Las tropas y la policía protegerán también los seis lujosos hoteles en que se alojarán los representantes de las veinte naciones que asistirán a la Conferencia.

El jefe de policía de esta ciudad, Charles Mecht, ha ordenado a los miembros de la policía secreta que presten servicio durante la conferencia, la actitud que deben adoptar, para impedir posibles fallos en las medidas de seguridad. Mecht es ya veterano en estas lides, por haber participado en las medidas de seguridad adoptadas, en torno a toda conferencia mundial celebrada en Ginebra, desde los primeros días de la fundación de la Sociedad de Naciones.

UNA CARTA DE EISENHOWER A SYGMAN RHEE

Seúl. — Un informador cuyo nombre no ha sido revelado, declara que esta mañana fue entregada al presidente

Sygmán Rhee una carta del presidente Eisenhower, instándole a la participación de la República de Corea en la inminente Conferencia de Ginebra. La carta, agrega el informador, fue entregada esta mañana a Rhee, en su finca de Chinhae, donde pasa el fin de semana, por el embajador de los Estados Unidos, Ellis O. Briggs.

Entretanto, el portavoz oficial surcoreano, Er. Hongkee Karl, ha dicho, a propósito de los informes de Washington según los cuales serán retirados de Corea en los 14 próximos meses unidades aéreas de combate norteamericanas: "No es el momento de retirarse, sino de aumentar. Salvo que los norteamericanos que se retiren nos dejen sus aparatos a reacción, no podremos detener a los comunistas".

LA PASCUA EN DIEN BIEN FU

Hanoi. — Los elementos franceses y de la Legión Extranjera de la guarnición de Dien Bien Fu, así como los numerosos soldados vietnamitas católicos que hay entre los heroicos defensores de la sitiada fortaleza, oyeron la misa del Día de Pascua, celebrada en diversos puntos del perímetro, por lo general levantado el altar en un cráter de bomba, con el arma en la mano y cargada. En el hospital subterráneo se ofició igualmente el Santo Sacrificio, acompañado de plática. Todos los capellanes se reunieron luego en dicho hospital, para confortar con su palabra a cada uno de los heridos y enfermos, a quienes no ha sido posible aun evacuar.

Los refuerzos recibidos ayer en paracaidistas, en su mayor parte de voluntarios que realizaban su primer salto desde un avión, elevan la guarnición de Dien Bien Fu a sus efectivos originales de 11.000 hombres.

En el Sur del Vietnam, los rojos se apoderaron de tres torres de vigilancia y de un pequeño puesto, pero en su ataque a otra de esas torres, en la región de Chandoc, fueron sorprendidos por refuerzos de la Unión Francesa y tuvieron 30 bajas.

SI LOS ROJOS CONQUISTAN INDOCHINA PELIGRA TODO EL S. E. ASIATICO

Singapur. — "La situación en Indochina presenta el mayor riesgo actual para la paz" ha manifestado el ministro australiano de Asuntos Exteriores, Richard Casey, en un discurso retransmitido por Radio Malaya.

El veterano diplomático australiano, que acaba de regresar de un viaje a Indochina, ha dicho que "si este territorio cae en manos de los comunistas, no hay la menor duda de que todo el Sureste asiático se vería amenazado".

Indicó que las intenciones de los comunistas se aclararán en la próxima conferencia de Ginebra, pero que es obvio que desean obtener una gran victoria, antes de dicha reunión.

Elogió a las fuerzas francesas y vietnamitas que defienden Dien Bien Fu con coraje y gallardía.—Efe.

Un "simulador de navegación submarina"

Está siendo construido por la Marina norteamericana

Washington. — La Marina norteamericana ha revelado que tiene en construcción un "simulador de navegación submarina", accionado electrónicamente. Es una especie de "submarino para navegación en seco", destinado a la capacitación de las futuras tripulaciones de submarinos.

Se trata de un aparato que se asemeja por sus funciones a los "simuladores de vuelo" que utiliza la fuerza aérea. En él, los submarinistas adquirirán la experiencia que habrán de utilizar cuando naveguen realmente en los nuevos y rápidos submarinos norteamericanos.—Efe.

Una casa de maternidad destruida por voraz incendio, en Inglaterra

De los 16 niños que albergaba sólo pereció uno

El ex-campeón mundial de boxeo Carter es acusado de homicidio

Reading (Inglaterra). — Un voraz incendio ha destruido casi por completo la Casa de maternidad de esta localidad, pero quince de las dieciséis criaturas que albergaba en unión de dos enfermeras, pudieron ser salvadas gracias al valor de las dos mujeres. Una de éstas, S. Holland, de 45 años, que velaba, advirtió el incendio poco antes del amanecer. Despertó a su compañera y las dos procedieron a la evacuación de los niños. Sólo a uno, de seis días, fue imposible retirar de las llamas. Tres de las criaturas sufren quemaduras, y S. Holland también ha tenido que ser curada de graves lesiones en los brazos.

Los bomberos, que acudieron después, tuvieron que utilizar máscaras para poder dominar las llamas.—Efe.

ACUSADO DE HOMICIDIO

Nueva York. — James Carter, que el mes pasado perdió el título de campeón de los pesos ligeros en un combate frente a Paddy de Marco, en el Madison Square Garden, ha sido acusado hoy de homicidio, por haber ocasionado la muerte de un individuo de 75 años, al atropellarlo con su coche. Carter conducía su automóvil por la calle 124 de Harlem, esta madrugada, cuando atropelló a dicho individuo.

LA SEMANA de España del extranjero

UNA vez más el pueblo español, con ocasión de la Semana Santa, ha puesto de relieve su religiosidad y fervor, prestando a las solemnes ceremonias tradicionales todo el calor de su presencia. Durante los días últimos tuvieron lugar los desfiles procesionales que se han hecho famosos en el mundo entero, contribuyendo a dar a nuestra Patria un peculiar prestigio y una extraordinaria nomenclatura. Todas las regiones, Andalucía y Castilla, en Cataluña y Levante, dentro de sus especiales características de temperamento, han rivalizado en estas expresivas demostraciones de la devoción popular, jalonando nuevas etapas, en un proceso de superación que, cada año, manifiéstase en un mayor esplendor de las solemnidades de los Días Santos. Las lluvias impidieron el cumplimiento debido de los primeros cortejos en el Sur de España, pero, después, mejoró el tiempo y los actos se desarrollaron a plena satisfacción. En la Meseta, en cambio, la tónica fue un tiempo anticatólico invernal. Aunque ello, ciertamente, no ha sido óbsculo para que procesiones y demás ceremonias se celebraran con asistencia activa de fervorosas multitudes.

Continúa su viaje por Norteamérica, el ministro español de Comercio, quien después de pasar varios días en Detroit y Chicago se trasladó a Nueva York. En las tres grandes ciudades estadounidenses, el señor Arburúa ha realizado visitas importantes, celebrando reuniones de gran interés y haciendo declaraciones a la Prensa. La gentileza con que nuestro ministro es acogido en todas partes acredita la afectuosidad de relaciones entre los dos países, afectuosidad que tanto el señor Arburúa como altos funcionarios norteamericanos han resaltado repetidas veces.

Las fuerzas aéreas de los Estados Unidos —como una prueba más de esas estrechas relaciones que antes aludíamos— han invitado oficialmente al ministro del Aire español, teniente general Gallarza, a que vaya a Norteamérica. Parece que la fecha del viaje del señor Gallarza será la del próximo primer de Mayo.

En larga y afectuosa reunión celebrada por el embajador español y el canciller Adenauer se acordó incrementar las relaciones entre ambos países.

Con motivo de celebrarse el Año Mariano, existe el proyecto de erigir un gran monumento a la Virgen del Pilar en el monte más elevado de las proximidades de Fayón. En este punto confluyen las provincias de Zaragoza, Tarragona y Lerida.

Una importante demostración de la potencia económica de la región murciana la constituye la I Feria de Muestras regional inaugurada por el subsecretario del Departamento de Comercio.

La actualidad internacional no ha sido pródiga en acontecimientos pero ello tampoco implica que no hubiera hechos que señalar. Tal como lo anunciara Foster Dulles, antes de emprender su viaje "relámpago" a Londres y París, el secretario de Estado norteamericano, expuso sus puntos de vista a los Gobiernos inglés y francés respecto a los problemas planteados por la agresión comunista en el Sureste de Asia y su proyecto sobre constitución de un frente unido en el Pacífico; algo parecido al pacto del Atlántico Norte, y con la participación de diversas naciones anticomunistas del Oriente. En principio se dijo que la constitución de tal frente sería consecuencia de los resultados que se obtuvieran en la Conferencia de Ginebra, pero tal como al fin Dulles y Eden quedaron de acuerdo, no se ha tenido en cuenta para nada el más o menos probable desenlace de tal reunión. El acuerdo, posteriormente, fue también aceptado por París.

En la capital francesa ha tenido lugar la firma del convenio por el que Inglaterra se compromete a prestar su colaboración estrecha a la llamada Comunidad europea de defensa. Este hecho unido a la visita del secretario de Estados Dulles a Londres —y sus resultados— ha provocado una espectacular prisa del izquierdista Bevan, separándose de la disciplina laborista.

Sigue la expectativa en el frente de lucha indochino —más bien nos referimos a la zona de Dien Bien Fu, que concentra la máxima importancia política y atrae el interés universal— donde desde hace tiempo se espera que los rojos lancen un terrible asalto. Indudablemente, la capacidad de resistencia de la fortaleza ha sorprendido a las fuerzas comunistas, que esperaban haber esgrimido el argumento de su conquista en la ya próxima Conferencia de Ginebra. Sólo siete días faltan para el comienzo de la anunciada reunión en lo que fue sede de la fracasada Sociedad de las Naciones y a buen seguro Moscú y Pekín contaban con haber infringido a los franco-vietnamitas una fuerte derrota, pero los cálculos les han salido mal. De todas formas, hay indicios para creer que están preparando un ataque decisivo.

Guarreschi, el periodista y dibujante italiano creador del famoso "Don Camillo" publicó el supuesto facsimil de una carta de De Gasperi a los norteamericanos —durante la guerra— pidiendo a éstos que bombardeasen Roma; el jefe de los demócratas llevó a Guarreschi ante los tribunales acusándole de difamación y éstos le han condenado a un año de cárcel.

Tema del lunes

En la semana última quedó inaugurado el servicio de autobuses entre Bilbao y Burgos, con dos líneas que cubren el recorrido a la inversa —atendiendo a su horario y al punto en que inician su viaje— y que serán servidas por autocares modernos. Parece increíble que hasta la fecha, entre dos ciudades de tan estrecho contacto y separadas por tan relativamente corta distancia, no existiese servicio regular de transporte de viajeros por carretera. Y sin embargo era así. Por ello hemos de destacar el hecho como algo importante. Y que tiene importancia real y efectiva nadie puede ponerlo en duda, pues aparte de significar un nuevo lazo de unión entre las tierras burgalesas y las vizcainas —donde tantas y tantas familias son oriundas de aquí— y de implicar la satisfacción de una necesidad evidente ya que por razones de índole familiar, comercial y hasta jurídica, el traslado entre ambas provincias es constante, permitiendo en lo sucesivo remediar una hasta ahora lamentable situación que resulta difícil comprender como antes no fue atendida. Nos referimos al fin del auténtico aislamiento en que respecto de la capital vivían muchos pueblos burgaleses. Situados en los valles y comarcas del Norte de la provincia y carentes de adecuados medios de comunicación, los habitantes de estos lugares, mientras disponían de las máximas facilidades para trasladarse a Bilbao, si estaban precisados a venir a Burgos tenían que invertir tres días entre venida y regreso. Cosa, a más de molesta, inconveniente y perjudicial en todos los aspectos. De aquí que, bajo un punto de vista práctico, esos paisanos nuestros parecieran más vizcainos que burgaleses. Cuesta concebir como tal estado de cosas ha durado tantos años y como no se hizo hasta el momento nada efectivo para ponerlo remedio. En lo sucesivo, gracias al servicio recién inaugurado, cuantos habitan en el Norte de Burgos podrán trasladarse a la Cabeza de Castilla y volver a sus casas en el día. Al mismo tiempo, tendrán a su disposición un nuevo medio de acercarse a la industriosa villa del Nervión. Nada de particular tiene, por tanto, que con motivo del inicial viaje que en los primeros días de la semana última realizara el autobús Bilbao - Burgos, se desbordase el entusiasmo popular en diversas localidades —para Sencillo, por ejemplo, fue jornada de auténtica fiesta— al paso de los coches. Con sincera satisfacción hemos de acoger, pues, la implantación de las nuevas líneas; porque suponen nexo entre vizcainos y burgaleses y porque también, y sobre todo, son un fuerte lazo de afecto entrañable que viene a unir a los burgaleses con los burgaleses.

Tras el súbito cambio dado por el tiempo hace unos quince días, retrotrayéndonos —o, mejor, "retrovelándonos"— de sopetón a un inesperado y, por eso, más duro invierno, hizo su aparición ese odioso viento Norte— cuya contumacia es indomable— que sopla y sopla sin cesar como si se cebase en nuestros pecadores cuerpos ansiosos de un poco de bonanza. Ese viento Norte, eterno "aguafiestas" en Burgos, llegará a obsesionarnos. Por lo pronto, ha deslucido las solemnidades públicas de la Semana Santa y ha logrado que un tercio de la primavera oficial se nos haya ido sin apenas darnos cuenta.

Burgos tiene planteados muchos y muy peliagudos problemas, pero esto del cierto ingrato es "de abrigo". Tanto que, a veces, uno lamenta la falta del espíritu de audaz iniciativa y de los medios que otros países —léase Norteamérica, por ejemplo— derrochan para realizar colosales empresas que logran, incluso, la transformación de la naturaleza. Si hubiera modo de poner a ese maldito hijo de las lluvias cantábricas un firme valladar, Burgos daría el más decisivo paso en la ruta de su progreso. Realmente, por conseguirlo nada debiera arderarnos: ni plantar millones y millones de árboles en la más gigantesca campaña de repoblación forestal imaginable, a fin de cerrar el ahora abierto paso de las vertientes... ¡ni levantar una muralla como la de la China, o un "telón de acero"! Señores, es hasta una cuestión de dignidad y prestigio...

AVIZOR

La Pascua de Resurrección se celebró ayer en la Catedral

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo actuó de pontifical y dió la bendición papal

Ayer, festividad de la Pascua de Resurrección tuvieron lugar en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana las solemnidades cultas, continuación de la Solemne Vigilia Pascual celebrada en la noche del sábado y madrugada de domingo.

Rezada Prima por el Cabildo Metropolitano, éste salió a la puerta de Santa María a recibir al Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo doctor don Luciano Pérez Platero que llegó revestido de capa magna, acompañado de los seminaristas con sobrepellico, pasando acto seguido a la capilla del Santísimo Cristo de Burgos ante cuya imagen oró breves momentos.

Seguidamente dirigió el prelado a su trono, situado en el presbiterio y desde donde entonó Tercia solemne,

Jefatura provincial del Movimiento

Con motivo de celebrarse hoy, día 19, la fiesta de la Unificación, esta Jefatura provincial del Movimiento invita a todos los camaradas y público en general, a que asistan a la misa que se celebrará hoy lunes en la parroquia de San Lesmes Abad, a las doce de la mañana, y seguidamente el acto de homenaje a la memoria de nuestro fundador, colocándose una corona en su busto del patio de la Casa del Cordon por nuestro jefe provincial y gobernador civil.

El Abad general del Cister visitará San Pedro de Cardena

Durante la Semana Santa estuvo en Dueñas Santa Después de haber pasado los días de Semana Santa en el Monasterio de Dueñas, el Abad general del Cister, don Gabriel Sortais —que recientemente llegó a nuestra Patria— se propone visitar varios monasterios de la Orden, comenzando por el de San Pedro de Cardena.

El Padre Sortais fue elegido Abad general el 7 de Enero de 1951, en el archiepiscopado de Cleux y con anterioridad estuvo ya en España, donde recorrió una por una las abadías cistercienses.

Hoy abandonará Burgos, el embajador dominicano en Méjico

El ilustre diplomático permanecerá varios días en nuestra ciudad Después de permanecer varios días entre nosotros, hoy, por la mañana, saldrá hacia Francia, por carretera, el diplomático dominicano don Juan Francisco Aguilar, embajador de su país en la capital mejicana.

El señor Aguilar viaja acompañado de su esposa y se dirige a Roma para regresar a España, a primeros del próximo mes de Mayo, antes de reintegrarse a su puesto en Méjico.

El ilustre diplomático ha conocido la riqueza histórico-artística de la ciudad de Castilla, por la que ha mostrado encendida admiración. Asimismo, permaneció dos días en el Monasterio de Santo Domingo de Silos, admirando la belleza del canto litúrgico gregoriano, materia en la que es un experto. Visitó también el Santuario de la Virgen de las Virgenes.

Hoy, antes de partir, asistirá al oficio de maitines en la Cartuja de Miraflores.

Han acompañado a los señores de Aguilar, la señora del embajador es doña Mercedes Cuena Luque, durante su estancia en Burgos, el consúl de la República Dominicana, don Manuel Villanueva y esposa. Las visitas a los diversos monumentos fueron dirigidas por el Comisario del Patrimonio Artístico Nacional, don José de Luis Monteverde.



Testimonios que acreditan la existencia del "abominable hombre de las nieves"

En realidad, parece tratarse de un simio

La última expedición al Everest, que dirigida por el coronel Hunt alcanzó el anhelado éxito de colocar su bandera sobre la cima de este monte, y todavía más otras muchas expediciones anteriores, han puesto como tema de actualidad la aparición de ese extraño ser, oso o mono, que se ha dado en denominar "hombre abominable de las nieves".

Son varios los ejemplos que señalan los peritos, en este caso escaladores de reconocido prestigio, mezclados con los de hombres de ciencia también incorporados a las expediciones, sobre las huellas de este ser, dejadas a lo ancho y a lo largo de la cordillera del Himalaya. El coronel Hunt, en el año 1937 descubrió las misteriosas huellas cuando subía por el pasaje Zemu en aquellas regiones, pero anteriormente a él, Mr. M. A. Tompazi, en un libro que publicó titulado "Relato fotográfico de la expedición a los glaciales meridionales de Káthmajuanga", declaraba que en el año 1925 había visto lo que podía calificarse como un ser extraño, a una distancia de doscientos o trescientos metros, cuando se hallaba acampado en las faldas del monte Kabru, precisamente a no muchas millas del Paso antedicho de Zemu, y a una altura de quince mil pies.

La expedición suiza del año pasado también tuvo ocasión de comprobar las huellas del misterioso habitante del Himalaya, e incluso algunos de sus componentes observaron su sombra, si bien la espesa niebla les impidió lograr una verdadera identificación. De los no europeos que con más insistencia han declarado sobre esa aparición destaca el Dr. G. N. Dutt, del Departamento Geológico de la India. Expone el citado científico que, cuando acompañaba a la expedición de reconocimiento sobre el Everest, que dirigía Eric Shipton, en el año 1951, vio al hombre abominable de las nieves, pero sin detalle.

Otras informaciones nos proporcionan relatos de nativos de aquellas regiones en las que se da cuenta de la presencia de "un hombre completamente desnudo sobre la nieve", y alegan que puede declararse, sin temor a error, que el citado ser vive en aquellas alturas. Aparte de estos, los "shepas" o guías usuales en estas expediciones testimonian también la aparición misteriosa. Incluso llegan a afirmar que algunos amigos o parientes han sido muertos por ella, bien por el "shock" producido por el terror que la misma impone, o por la violencia.

Hay quien llega a asegurar que existen dos clases de hombres abominables de las nieves: uno pequeño y otro grande. El mayor parece radicar en los alrededores de los 19.000 pies; posiblemente en el paso de Mengpa, y también en la cuenca del Manlung, al sudeste del primero. El menor habita en el valle selvático que atraviesa el río Dudh-Kosi, y frecuentemente se le ve en las proximidades del pueblo de Panga.

Lo más espectacular que sobre esto puede decirse nos lo ofrece la fotografía con la muestra de las huellas del tal hombre abominable de las nieves. Una de las más interesantes fue la tomada por Mr. Eric Shipton, en el curso de su expedición del año 1951, huella que aparte de su descomunal tamaño en comparación con el pie humano ofrece la característica de presentar una planta muy semejante a la del orangután, con la excepción de que el dedo gordo es casi completamente esférico.

La evidencia de la fotografía es indiscutible, y así lo han hecho constar en conferencias y artículos varios expedicionarios. Se han referido también a conversaciones sostenidas con los monjes de Thyangpochy, quienes declaran que ese extraño ser ha cruzado en pleno día por la pradera que se extiende ante las puertas de su monasterio. Lo detallan como de 2 a 2,10 metros de altura, cubierto de pelo en su totalidad, excepto la cara, con la particularidad de que el pelo de la cabeza, extraordinariamente largo, le cae sobre la frente obstaculizándole la visión.

Se descartaría la posibilidad de que sea un oso, ya que, aunque este animal es capaz incluso de andar en un trípode, no es común que marche siempre con dos patas, lo que acentúa la creencia de que las huellas encontradas allí pertenecen a un bípedo. Hay que confiar, pues, solamente en la coincidencia de un encuentro franco

con este ser o, al menos, con el disparo afortunado de una máquina fotográfica que sacó de dudas y desvaneció las leyendas que se han formado alrededor de tan extraño supuesto habitante del planeta.

La eficacia de una permanente política forestal

La repoblación forestal se efectuará ya con semillas producidas en España

La política forestal del Ministerio de Agricultura ha logrado en el año pasado ver realizado el primer jalón de un plan para diez años, trazado en 1952, con éxito completo, no sólo en el fin objetivo principal sino en los que lo son directamente complementarios, a lo que han contribuido de consumo una legislación adecuada y una dirección técnica tan valiosa y competente como la de los ingenieros de montes españoles.

SE HA REPOBLADO EL 145% MAS QUE EN EUROPA

Así podemos observar que si en el fin principal inmediato, que es la repoblación, se ha batido la marca con la labor efectuada en el mismo espacio de tiempo en la Europa Occidental, con la plantación de árboles en 98.938 hectáreas de un terreno que difiere por circunstancias meteorológicas y condiciones de bondad y humedad del de esos países, en los que el que más sólo ha llegado a la cifra de 40.000 hectáreas. Esta diferencia equivale a un 15 por ciento más de terreno repoblado que el país que más ha repoblado de esta parte de Europa. Y en relación con las naciones del continente americano, la labor de repoblación española supera también a la que más labor ha desarrollado en un 20 por 100. La República Argentina, por ejemplo de país que siente notorio cariño por el árbol, ha efectuado una labor que equivale al diez por ciento de la hecha en España.

111.694 HECTAREAS REPOBLADAS

Antes de seguir más adelante conviene hacer una aclaración de mero detalle: La repoblación forestal efectuada en pura verdad no ha sido de 98.938 hectáreas, sino de 111.694 hectáreas. Lo que sucede es que la Dirección General del ramo da la primera cifra por razón de ser la labor efectuada en terrenos totalmente desdoblados pero no cuenta 12.760 hectáreas anteriormente repobladas, o sea ya de terreno forestal, en las que ha habido necesidad de reponer plantas, en raras y calveros, bien por las naturales cortas, derribo de árboles y destrozos por violencias de los temporales u otras circunstancias.

ESQUEMATICO RESUMEN DE LA OBRA REALIZADA

Hemos podido ver también la obra de los particulares acogidos a la Ley de Auxilios que, si no ha llegado a alcanzar la grandezza que la generosidad de la Ley permite esperar para el futuro (apenas tienen que desembolsar un veinte por ciento del coste de la obra total que realizan), su cifra no es desesperanzadora: 7.483 hectáreas; los contratos y consorcios efectuados por el Patrimonio que alcanzan a 159.043 hectáreas; los contratos suscritos por particulares que suben a 23.000 hectáreas; el plan de mejora de los montes públicos por una extensión de 114.124,8 hectáreas y las revisiones de ordenación por 46.363,2 hectáreas, y la extinción de plagas forestales, labor ésta en la que en el año actual (1954), se batirán las larvas en una extensión de 106.000 hectáreas.

LA PRODUCCION DE SEMILLAS AUMENTO EL 62%

Pero falta por examinar una parte, aparentemente modesta, de la obra aunque de extraordinaria importancia en sí misma: el servicio de semillas. Sin esta labor previa no hubieran podido tener amplitud las otras. Y aquí también se ha logrado el objetivo complementario directo con la producción de semillas de todas clases que ascendió a la cifra de 634.161 kilogramos, con un aumento sobre la campaña de 1951-52 del 62 por 100 y un consumo de 599.614 kilogramos.

La producción de semillas, por especiales, fué la siguiente: Pinus canariensis, 2.880 kilogramos; idem halpensis, 47.036; idem insignis, 1.823; idem laricio, 10.111; idem laricio variedad austriaca, 12.000; idem Montana, 746; idem pinaster, 229.690; idem pinea, 306.003; idem silvestris, 3.867; otras especies (Abies, Cupressus, Eucaliptus, Quercus, etc.) 20.000. Total, 634.161.

Y el consumo, también por especies, se desdobló así: Pinus canariensis, 1.782 kilogramos; Halpensis, 42.247; insignis, 3.601; laricio, 6.193; laricio variedad austriaca, 12.655; montana, 565; pinaster, 177.366; pinea, 223.507; silvestris, 12.273; otras especies (Abies, Cupressus, etc.), 20.000. Total, 599.612.

CUARENTA Y UN ESTABLECIMIENTOS NUEVOS

El servicio de Semillas ha continuado en 1953 la construcción de las instalaciones para sequeros de calor artificial y cámaras frigoríficas, con el fin de conseguir una autarquía en el abastecimiento de semillas de especies forestales españolas y ha efectuado tales instalaciones: 15 las siguientes: 26 cámaras de sequeros con 26 almacenes de semillas; 4 cámaras frigoríficas y 20 laboratorios de análisis para vigilar las calidades de las semillas producidas o almacenadas. En total, 41 establecimientos nuevos con los que el Servicio puede absorber la totalidad de la producción de pines de especies fundamentales para la repoblación forestal española, como lo es la de los pinos silvestres y laricio. Así se hará innecesario, a partir de este año, efectuar las importaciones tradicionales de especies exóticas, principalmente las del pin negro de Austria.

Las necesidades de la repoblación forestal, en virtud de esta obra, serán atendidas, prácticamente, con las semillas casi exclusivamente producidas en España. Y esto supone para la economía española un importante ahorro de divisas.

La permanencia y continuidad de esta política forestal dará belleza al paisaje español; activará la producción de derivados de la producción forestal; influirá beneficiosamente en la agricultura corrigiendo las condiciones meteorológicas y proporcionando humedad al suelo; pastos para la ganadería, y, en definitiva, fortalecerá a la economía nacional.

C. Elías Sáenz de Sicilia

Se celebra en Aranda la antiquísima fiesta de "la Bajada del Angel"

El "NO-DO" recogió tan típico acto Con indescriptible alborozo y numerosísimo público, que llenaba por completo balcones y ventanas de la plaza de Santa María, se ha celebrado en Aranda de Duero la tradicional y antiquísima fiesta de la "Bajada del Angel".

Al paso del cortejo procesional de Resurrección y ante la magnífica portada de la iglesia de Santa María, aparece un globo del cual baja un niño-angel, desde una altura de ocho metros, revoloteando y soltando palomas, hasta quitar el manto de luto a la Virgen y seguidamente vuelve a elevarse y la procesión prosigue.

Esta fiesta, tal vez única en España, ha sido presenciada por gran número de forasteros llegados de toda la provincia y de las limítrofes. También el "NO-DO" ha rodado unas estampas de esta típica fiesta arandina.

HOY 19 DE ABRIL

SANTOS: León IX, Papa; Jorge ob.; Crescencio, cf.; Vicente, Hermógenes, Cayo, Rufo, Dionisio, mrs.

SOL: Sale a las 5'33. Se pone a las 18'55

LUNA: Sale a las 20'33. Se pone a las 2'42

Cuarto menguante, el día 26

Van de este año 109 días

Faltan 256

Impresos de todas clases Revistas Fotograbaciones Encuadernaciones

Precios especiales para anunciantes y suscriptores de este periódico

Envío de trabajos fuera de la capital

Vitoria, 13 - Apartado 46 - Teléfono 2015

La peregrinación nacional de católicos ingleses traerá a Compostela una imagen de la Virgen de Walsingham

Diez mil negros se convirtieron al Catolicismo en Estados Unidos durante el último año

El semanario católico londinense "The Universe", recoge unas palabras de fray Jesús Iribarren, publicadas en la revista "Ecclesia", según las cuales España podría enviar 10.000 sacerdotes a Iberoamérica para salvar la crisis que sufre la Iglesia en el nuevo mundo, donde la presencia de los sacerdotes católicos es necesaria para luchar contra tres peligros principales: comunismo, propaganda protestante y falta de enseñanza religiosa. Después de su expulsión de las zonas asiáticas intervenidas por el comunismo, miles de misioneros protestantes han ido a parar en masa a los países de Hispanoamérica.

IMAGEN DE LA VIRGEN DE WALSHINGHAM PARA COMPOSTELA

El cardenal Griffin ha bendecido en la Catedral de Westminster, la imagen de Nuestra Señora de Walsingham, que regalará a la Catedral de Santiago de Compostela. Se trata de una talla de madera, copia exacta del antiguo original, y será llevada a Santiago en el mes de Julio próximo por el Arzobispo de Liverpool con la peregrinación nacional.

PEREGRINOS EN WALSHINGHAM

Se espera que el récord de 50.000 peregrinos que acudieron a visitar Nuestra Señora de Walsingham (Gran Bretaña) durante el año 1938 será batido este. Se tienen noticias de más de 100 peregrinaciones del Año Mariano, procedentes de distintas partes del Reino Unido, entre las cuales se cuentan tres a pie. Otros dos grupos —procedentes de Londres y Nottingham— irán cargados con grandes cruces... Trenes especiales, autobuses y hasta bicicletas se utilizarán para el transporte de muchos peregrinos.

COSTE DEL SACERDOCIO

La diócesis de Birmingham (Inglaterra) gastó el año pasado 23.994 libras esterlinas (unos 2.640.000 pesetas) en la instrucción de estudiantes para el sacerdocio.

UN TEMPLO CATOLICO EN EL PARALELO 38

Un resplandeciente templo de granito se alza ahora sobre el puerto de Sok Cho, a 50 kms. al Norte del paralelo 38, en Corea, zona que pertenece no hace mucho a los comunistas. La Iglesia está dedicada a Nuestra Señora de Fátima y es el primer templo católico construido en tierras rescatadas a los comunistas.

TODOS, CATOLICOS

King Island, en el Mar de Beríng, cuenta con una población total católica de 200 esquilmas, casi todos convertidos durante sus excursiones estivales a Nome, en el continente. Fue en 1950, cuando la isla se hizo totalmente católica. La iglesia isleña, con capacidad para 200 feligreses, se llena regularmente, y todo el que puede recibe semanalmente la comunión.

10.000 CONVERSOS EN UN AÑO

Cerca de 10.000 negros se han convertido al catolicismo en el año pasado en los Estados Unidos, con lo que el número de católicos negros en dichos Estados asciende a 458.000.

Profesionales

V. OJEDA CARCEDO
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 20, 1.º -- Teléfono 1667

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Vitoria 17, 1.º dcha. Teléfono 1721

I. LOPEZ SAIZ
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta diaria de 12 a 2
Calle Santander, 19, tercero

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina General
Pisones, 33 -- Tel. 2323 -- Burgos

S. ARIAS
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA
Consulta de 12 a 2
Vitoria, 10, 2.º
CLINICA SAN PEDRO CARDEÑA, 23
Teléfono, 2218

G. BAÑUELOS
OCULISTA
PLAZA MAYOR, 2 - TELER. 1306

JOSE GARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Vitoria 31, 3.º -- Teléfono 1591

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. -- RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 32. -- Teléfono 1912

F. URRACA
OCULISTA
LA IN CALVO, 17 - TELEFONO 1311

Con suma fidelidad... hará que los admiren por su

CULTURA GENERAL Y ORTOGRAFIA

PIDA FOLLETO GRATIS A

Centro de Cultura por Correspondencia

CCC APARTADO 100 S. SEBASTIAN

LA SENORA D.ª MERCEDES CUENA LUQUE

Falleció en el día de ayer, a los 59 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Su apenado esposo, don Antonio Ferrerías Sáez; hermanas, doña Emilia y doña Josefina; madre política, doña María Sáez; hermanos políticos, don Emilio y doña María Ferrerías Sáez; don José Bravo (ausente), doña Encarnación Merino (ausente), doña Anita Herandano y don Leandro Moya (industrial de esta plaza); sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia al entierro y funeral que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el día de hoy lunes, a las CINCO y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José y el segundo, mañana martes, a las DIEZ, actos de caridad cristiana por los que les quedarán eternamente reconocidos.

Casa doliente: Almirante Bonifaz, 12.

"LA HUMANIDAD" Gran Funeraria, - San Juan, 5, Tel. 2004.

Escenarios

y pantallas

Pocas y poco importantes novedades escénicas en Madrid y Barcelona

Un Sábado de Gloria gris en el aspecto teatral

El anunciado estreno de Benavente ha sido aplazado

La fecha del sábado tradicional en los teatros madrileños, se ha caracterizado por la falta de interés en general, ya que el anunciado estreno de don Jacinto Benavente ha sido aplazado, y los demás autores no han acudido en esta señalada fecha.

Comparando este Sábado de Gloria con los de otros años, puede verse cómo los autores prefieren el cómodo estreno en fecha conveniente a la noble rivalidad que antes existía. Así, por ejemplo, el año 1927, que fue un Sábado de Gloria particularmente brillante, estrenaron Benavente, Sasonne, Muñoz Seca, Paso y los maestros Serran y Alonso. El peor Sábado de Gloria que se recuerda es el de 1934.

En el año actual predomina el género frívolo y folklórico, tan aceptado en los últimos tiempos y, sobre todo, en el presente. El resumen nos da cuatro comedias, una revista y cuatro espectáculos, con un total de nueve novedades, que se ofrecen al público y a la crítica.

En el Teatro Madrid se presentó la compañía "Visto y oído" con "Las chicas del tren".

De teatro lírico se estrenó "Todos a la zarzuela", en el teatro de este nombre, con guión de casa y partitura de Alguero.

En el Calderón, "Hechizo", de Perelló y Montorio, y en la Latina, "La niña de la paloma", de Ochaíta, Válor y Solano. En Price, el espectáculo de circo, canto, baile y toros, denominado "Ferias de España", y en el Maravillas una nueva versión de "Romería", presentada por Estrella Castro.

"El crimen perfecto", de Knott, traducida por López Rubio, se ha estrenado en el teatro oficial María Guerrero, dirigida por José Tamayo, el director que tan gran éxito obtuvo con "Edipo" y "Los días de carmelitas". Esta comedia ha sido ya dada a conocer en provincias.

Como estrenos rigurosos se pueden anotar:

"La tercera juventud", de Tezlez Moreno, en Lara, de admirable desarrollo, que fue bien acogida por el público. Fueron intérpretes Amparito Martí y Mariano Azafra.

"Así no hay luna posible", de Manuel Paso, en la Reina Victoria, por la Compañía de Ismael Merlo, que recogió cálidos aplausos, en compañía del autor.

EN BARCELONA

Como es tradicional, los teatros barceloneses han renovado este Sábado de Gloria su cartelera, excepto el Barcelona, donde continúa Lili Murati con "Te haré feliz", de Vaszary.

En el Comedia, Conchita Montes ha estrenado "A media luz, los tres", de Mihura, que ha gustado mucho.

Irene López Heredia ha presentado, en el Romea, la reposición de la obra de los Quintero "Doña Clarines", que ha constituido un señalado éxito demostrativo de los valores de la obra quinteriana.

En el Talía se ha presentado una nueva formación, con el estreno de "Manolo, ante el peligro", de Prada e Iquino. Ha gustado.

La zarzuela tuvo representación en el teatro Apolo, con la compañía de Tomás Ross, que ha presentado "El huésped del sevillano" y "Marina".

Se han presentado dos revistas y una comedia con ilustraciones musicales: "Devuélveme a mi señora", de los Paso, con Ruft Moly y Tony Leblanc; "El as de bastos", de Bonavía y Mesures, con Mercedes Llofrú y Roberto Camardiel.

En el Comico se ha presentado de nuevo Pepe Iglesias, el "Zorro", con una versión de "La tía de Carlos", que denomina: "La abominable tía de Carlos". La parte musical es del maestro Alguero.

Tres comedias, una zarzuela y tres revistas, son el escaso bagaje del Sábado de Gloria barcelonés por lo que a teatro se refiere.

La ociosidad no se hizo para Víctor Mature

Victor Mature es feliz cuando está ocupado, especialmente en la actividad que más le agrada, la actuación.

Pudieron decir que Mature y trabajo son sinónimos.

En los últimos dos años ha hecho diez películas y una semana después de terminar la más reciente, "Flama de Traición", con Clark Gable y Lana Turner, inmediatamente comenzó los preparativos para su próxima cinta, de la cual no sabemos aún el título. Esto tuvo lugar exactamente un año después de causar sensación con su papel en "El Manto Sagrado".

Mature comenzó su carrera artística en el teatro de aficionados Pasadena Playhouse, donde interpretó una gran variedad de roles en más de sesenta producciones. Para poder mantenerse mientras estudiaba, vivió en una tienda de campaña, lavó platos y engrasó automóviles. Después de los naturales contratiempos, el éxito al fin llamó a su puerta.

Mature ha sido un pozo de actividad desde su juventud. A la edad de 15 años escribió, protagonizó y llevó a escena una obra, simplemente porque le chocaba estar ocioso después de las horas de escuela.

Actualmente, a pesar de la posición que ocupa, no se conforma con rendir representaciones satisfactorias. Quiere que cada día sea mejor que el anterior. Respecto a sus planes para el porvenir, Mature dice que está listo para trabajar en todas las películas en que le incluya Hollywood.

Tales seguridades no lograron convencer a nadie y tanto el director como los artistas y técnicos prefirieron visitar a John Gonatos en su casa, un establecimiento dedicado a la venta de recuerdos para los forasteros, cuya trastienda utiliza para la proyección del film "La historia de una esponja", que le permite contestar sin la menor fatiga, a las preguntas que regularmente le formulan cuantos turistas le visitan.

Los consejeros técnicos del film «Duelo en el fondo del mar» fueron un cazador de tiburones, un buscador de tesoros y un pescador de esponjas

Frank Donahue, que ha dado muerte a un tiburón de cuatro metros ante el ojo avizor de la cámara, fue contratado para conducir las secuencias submarinas de "Duelo en el fondo del mar" ("Beneath the 12-Mile Reef"). Cinematógrafo de Robert Webb, y de manera muy especial, el combate con un pulpo gigante y la lucha entre Robert Wagner y Betty Graves.

El trabajo de Howard Lightbourn, buscador de tesoros y productor de cortometrajes acuáticos, consistió particularmente en indicar al realizador los emplazamientos más convenientes para las tomas de vistas, teniendo en cuenta que el agua debía ser lo bastante templada para que las estrellas del film pudiesen nadar mucho tiempo sin demasiada fatiga y bastante clara para permitir al operador, Edward Gronjager, un trabajo de fotografía de buena calidad. Igualmente debía seleccionar los parajes submarinos que mejor se prestasen a las exigencias del guión, procurando, por descontado, que no estuviesen frecuentados por malas compañías que pudiesen representar un riesgo innecesario para nadie.

Finalmente, John M. Gonatos, auténtico pescador de esponjas de Tarpon Springs, tuvo también su rol y sus observaciones fueron muy oportunas para respetar las tradiciones y colorido local. Aunque en vano, intentó convencer a Robert Webb de que podía filmar con toda tranquilidad un lugar encantador, donde él mantenía las mejores relaciones con una familia de tiburones, a base de visitarlos después de las horas normales de su comida, pudiendo tener la seguridad de que un tiburón solo ataca al hombre en casos excepcionales y que, generalmente, impulsados por la curiosidad, se limitan a dar algunas vueltas alrededor de sus visitantes.

Noticiario de Hollywood

El director Michel Curtiz ha podido, finalmente, dar la primera vuelta de manivela de "Simba, el egipcio" (The Egyptian), primera producción personal en Cinemascope y en Technicolor, de Darryl F. Zanuck. En efecto, el actor inglés Edmund Purdom, intérprete titular del repertorio de Shakespeare, ha sido designado para reemplazar a extravagante Marlon Brando.

Con Purdom integran el terceto estelar masculino Victor Mature y Peter Cushing, Jean Simmons es la muchacha de la taberna del puerto, Gene Tierney la princesa Baketamon y Bella Darvi la cortesana Nefer, tres de los más vigorosos personajes femeninos de la novela de Mika Waltari, que reviven en la adaptación cinematográfica de Philip Dunne.

Por segunda vez, en su actuación como artista cinematográfica Terry Moore asocia las emociones del amor con los placeres de la natación. En "Fugitivos del terror rojo", se bañaba en el río, acompañada de Cameron Mitchell, su apasionado galán. En el cine "Duelo en el fondo del mar", además de bañarse acompañada de Robert Wagner, tomó como escenario de sus efusivas amorosas las profundidades submarinas.

En el cine, declara Terry, un beso siempre es una cosa delicada, pero si al mismo tiempo hay que nadar y retener la respiración, requiere un gran esfuerzo. Para conseguir mi beso submarino con Robert, tuve que someterme a un entrenamiento severísimo... y ¡creo que jamás he sido abrazada tantas veces en tan poco tiempo!

En el plato donde se estaba haciendo pruebas a los actores susceptibles de reemplazar a Marlon Brando en el cine "Simba, el egipcio", Victor Mature confió a su oponente, la francesa Bella Darvi.

—Un psiquiatra es la última persona con la cual se habla antes de que uno empiece a hablar consigo mismo!

Entre dos tomas de vistas mejicanas de "El jardín del diablo" (The Garden of Evil), de Henry Hathaway, el impulsivo Cameron Mitchell confió al filmático Gary Cooper.

—Yo no estoy contra los impuestos, ni me opongo a pagarlos; pero ¡creo que no me disgustaría que me los dejaran en la mitad de su precio!

Procedente de Hollywood ha llegado a Nueva York el director Jean Negulesco, con objeto de preparar su tercera realización en Cinemascope "A Woman's World", en el cual se reservará a Clifton Webb uno de los papeles estelares.

Se ha dado la primera vuelta de manivela de "The Broken Lance", según guión de Richard Murphy, en Nogales, Arizona.

Spencer Tracy, Dolores del Río, Richard Widmark, Jean Peters y Robert Wagner, son los principales intérpretes.

La protagonista de "La primera sirena", se está entrenando para los números acúaticos de un film en "Technicolor" que bajo el título de "Jupiters Darling", se rodará con un reparto de primera. Howard Kell figura en el papel de galán de las Williams.

La estrella, el productor y el guionista de "Bill", se encontrará de nuevo trabajando juntos en el film "The Glass Slipper", original versión de "La Cenicienta", cuyo papel recabó en Leslie Caron. El guión es original de Helen Deutsch y Edwin H. Knopf es el productor.

Line Condor

GRANDIOSO ESTRENO

Una obra dramática interesante

REBELDIA

(No tolerada)

Fernando Fernán Gómez, Delia Garcés y Volker Von Collande.

Sesiones, 5, 15, 7, 45 y 11 noche.

Grandioso. Impresionante. Dramática.

Populares

Grandioso programa doble. Sesión continua de 4 a 11

"REBELDIA" (N.T.) y "SE FIEL A TI MISMO" (N.T.)

Precios 3 y 4 pesetas

Vida económica y financiera

La semana bolsística

Terminó el miércoles la semana en la Bolsa de Madrid, ya que el Jueves y Viernes Santo, son festivos. Acusaron, sin embargo, relieve algunas cotizaciones, y hubo diferencias notables, destacando los valores de dividendos que se operaron, en general, activos y firmes.

En acciones bancarias, subieron principalmente las del Banco Exterior; en Electricas, las de Iberduero, muy firmes. También registraron ganancias importantes, Mediterránea y El Águila.

Las principales diferencias, en más de cinco enteros, fueron las siguientes:

En alza.—Acciones: Banco de Crédito Local, nuevas, siete enteros; Exterior, 12; nuevas, 60; Fenosa, siete; Iberduero, 5 por 100, seis; El Águila, siete; Hidrocarburos, seis; Trasmidierránea, 19; Explosivos, seis; Seguros Fenix, 15.

En baja.—Acciones: Inmobiliaria Metropolitana, cupones, 7,50 enteros; Industrial Santa Bárbara, seis; Hornos, nuevas, 10.

Descontaron el dividendo: Asfaltos Asland, Hispana, preferentes, Inmobiliaria Metropolitana, Seguros Hermes y Material y Construcciones.

Al terminar la Bolsa la semana, quedaba el mercado favorablemente dispuesto, por cuanto predominaba la tendencia general firme.

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio

Caja de Ahorros

Espolón, 12

BURGOS

...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

Ayer tomaron la alternativa Carlos Corpas y Alfredo Leal

Cuatro corridas y gran número de novilladas se celebraron en diversas plazas españolas

Sevilla. — Un toro de Salvador Guardiola, para el rejoneador Angel Peralta, que fue ovacionado y dió la vuelta al ruedo. Seis de Prieto de la Cal, mansurosos y difíciles. El mejicano Alfredo Leal, que tomaba la alternativa de manos de Cayetano Ordóñez, escuchó aplausos en su primer y estuvo discreto en el que cerró plaza. Cayetano Ordóñez dió la vuelta en uno y fue ovacionado en el otro. Manolo Carmona escuchó un aviso en su primer y palmas en el otro. —Cifra.

ALTERNATIVA DE CARLOS CORPAS

Murcia. — Toros de Chica Navarro, de Jerez, que dieron pésimo juego. Lleno Carlos Corpas, que tomó la alternativa de manos de "Pedrés", fue ovacionado en los dos y dió la vuelta en el último. "Pedrés" oyó palmas en su primer y dió la vuelta en el cuarto. Juan Montero no pudo hacer faena en su primer y en el quinto escuchó un aviso. Cuatro de los seis toros fueron pitados en el arrastre.

EN MADRID

Madrid. — Corrida en la "Monumental". Seis toros de Escudero Calvo Hermanos, antes Albarrera, grandes y mansos, excepto el quinto y el sexto. Rafael Llorente estuvo valeroso en ambos y fue aplaudido en los dos. Pablo Lozano escuchó aplausos en su primer y pitos en su segundo. Jerónimo Pimentel hizo una faena de alfiler en su primer y oyó algunos pitos en su segundo.

El picador José Salcedo fue asistido en la enfermería de contusiones múltiples y conmoción cerebral, de pronóstico reservado. —Cifra.

CORRIDA EN ZARAGOZA

Zaragoza. — Seis toros de Atanasio Fernández, bien presentados. Buena entrada, Julio Aparicio fue ovacionado en su primer, hubo petición de oreja y el diestro dió la vuelta al ruedo. En el cuarto, que fue condenado a banderillas negras, hizo una faena maestra y cortó una preja dando la vuelta al ruedo, mientras el público pedía la concesión de la otra oreja. "Jumillano" estuvo discreto en su primer y realizó en el quinto una gran faena. Ovación, dos orejas, dos vueltas al ruedo y salida a los medios. "Chicuelo II" estuvo mal en su primer y se mostró valiente en el último, pero estuvo pesado con el estoque y escuchó un aviso. No obstante el público le ovacionó largamente y le obligó a dar la vuelta al ruedo. Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el banderillero de "Chicuelo II", Pablo Celis, a quien se aprecia la fractura del colles izquierdo, de pronóstico reservado. —Cifra.

NOVILLADAS

Hubo ayer novilladas de primero y segundo orden en las plazas de "Vista Alegre", de Madrid, "Monumental" de Barcelona, Osuna, Valladolid, Huelva, Málaga, Ciudad Real, Córdoba, Cáceres, Cuenca, Algeciras, Alcalá de Henares, Medina del Campo, Gerona, Girona, Tolosa y Plasencia, destacando los triunfos de los siguientes diestros:

Pichardo (tres orejas), Pepe Ordóñez (cuatro orejas, un rabo y una pata), Jaime Ostos (dos orejas y un rabo) y Barrita (dos orejas y un rabo) en Osuna, Pichardo, Ostos y Ordóñez salieron en hombros. Manuel Blázquez (tres orejas, un rabo y salida en hombros) en Valladolid; Miguel Montenegro (dos orejas y salida en hombros) y "Chamaco" (dos orejas) en Huelva; el portugués Francisco Méndez (cuatro orejas y salida en hombros) en Málaga; Antonio Vázquez (una oreja y salida en hombros) en Ciudad Real; Manuel de la Haba Vargas (tres orejas) y "Chiquilín" (dos orejas) en Córdoba. Estos diestros salieron en hombros. Antonio Vera (una oreja) y Juanito Ruco (una oreja) en Cuenca; "Miguelín" (dos orejas y salida en hombros) en Algeciras; Vicente Alcalá (una oreja) en Alcalá de Henares; Paquito Rodríguez (una oreja) y Luis Lorenzo (dos orejas) en

Medina del Campo. Estos dos diestros salieron en hombros; José Luis Clavel (dos orejas y salida en hombros) en Olivenza.

Resultaron heridos los siguientes diestros:

Victoriano Posada en Barcelona: un puntazo de pronóstico reservado. "Niño de Aragón" en Valladolid: varios varazos, de pronóstico leve. "Venezolano" en Cáceres: un puntazo en la rodilla derecha, de pronóstico reservado. Elio Cruz, en Algeciras: una herida de quince centímetros en el muslo derecho, de pronóstico menos grave. Salvador Tavora, en Olivenza: contusiones y conmoción cerebral, de pronóstico reservado. El picador Antonio Hidalgo, en "Vista Alegre": contusión de pronóstico menos grave.

Escucharon avisos: Antonio Gallardo (uno) en Barcelona; Francisco Ruiz (los tres, en su segundo novillado) en Málaga; José Luis Panaja (tres en su segundo) y Fernando Muñoz (dos) en Osuna. —Cifra.

NOVILLADA EN LOGROÑO

Logroño. — Cuatro novillos de Ignacio Encinas, de El Espinar (Palencia) que fueron bravos. "Relampago" fue ovacionado en sus dos novillos. José Luis Luhera fue ovacionado en su primer. En el segundo dió la vuelta al ruedo. —Cifra.

SOL Y SOMBRA

Por Julián VELASCO DE TOLEDO

La postura intelectual del mundo es terrorífica en la Prensa y en el libro. Mazazos y mazazos en el yunque de la Humanidad insensible y despistada. Las chispas, pesimismo y amargura, arrugan el corazón más valeroso. Se soban los postulados de monstruos magnéticos, idolatrías colectivas, confusismo político, peligros escatológicos y ferocidad civilizada. Se alzan las palabras de Max Picard al borde del lago Lugano. —Yo estoy convencido que nosotros llegamos al término de la historia. Es probable que muchos de entre nosotros seremos testigos de los acontecimientos apocalípticos que marcará el desenlace. El pavor rebasa los bordes del logro estético de los pensadores ante el fracaso de la Lógica menor que tambalea el Universo. No es nada agradable invitarnos a oír las siete trompetas bíblicas ante el suicidio de la Humanidad, víctima de una técnica y un materialismo agostinosos, delirantes. ¿Cómo detener esa caída y buscar un resquicio de luz que oriente el tránsito de estos terribles y misterio-

sos presagios? Y antes que Picard, Schopenhauer, Malthus y ahora el protagonista de "Roma ya no es Roma", imprimiendo derecho de asilo a la estamperia de un falicito de Asis, ¿quién aguanta los amenazadores vaticinios y los gritos descorazonados de los sabios-faros?

Mientras se equivocaban o no se equivocan, entremétemos por otras lecturas que no provoquen nerviosismo ni amargor. Aquí tengo a mano una revista taurina, lo nuestro, todo color y alegría. Las plazas se abren con las primeras violetas y a los toreros se les preguntan muchas cosas que no son de toros. Cosas sueltas, que nadie repara en ellas pero que definen un momento psicológico de la personalidad profesional. Yo quisiera que Henry Montherlant, metafísico de la torería, Paul Morand, autor de "Sevilla flagelada" y Joseph Peyre, evocador de la geografía andaluza con su "Guadalquivir", nos escribieran algunos artículos que viesen a España a escribir de arenas y de astas se parasen en estas laconicas palabras de los "torreadores" y meditasen su calidad ética. Para un francés, anarquista moderado, según Jean Coteau vale la pena destacarla. Ahora el torero español es un hombrecillo de pocas primaveras, tan jóvenes que todos tienen la madre en casa, la que espera angustiada la tarde triste. Presumen de sercitos y solitarios.

—¿Cuántas novias?

—Dos, la muleta y el estoque.

Pepehillo, Lagartijo y Frascuelo llevaban su dinastía con otro rumbo arqueológico. Píelos en la cara, la taquella desbordante de pundonor, y la cadencia de los toros como para arrear valiente y aquellos hombres a escribir distinta mancha. Con sólo volver la cara se veía venir al espada. Algo de primicia sobre la masa. El matador de hoy es un buen muchacho de la artesanía del capote. Mata los toros, cobra, conduce un coche, va al cine, oye la radio y si va al café no rompe el marmol de un puntazo. Nada de madrugadas, navajazos ni flamencueras. No se como a Dujové le salen copias bonitas de los fenómenos con gabardina. El fenómeno es un mortaj feliz. Los demás andamos de rodillas entre los problemas, el pisa fuerte sobre las soluciones. Enseguida la finca, el sosiego y la vulgaridad.

Yo no sé cómo será el torero azteca, portorrico, francés o japonés. Los de casa son los débiles por su herencia racial, bien seom a escribir de Albacete. Son el fruto de una purificación cristiana. Pamplona, Tierra de Santos, cada año aumenta el martirologio taurino por San Fermín. Todavía el fútbol no tiene capilla en los corrales. Sigue siendo inglés. El torero no se aparta de su infancia. Pedrés acababa de matar unos morlacos tremendos y al poco rato lo vi parado ante los afiches del cine del Avenida con su gente de brega.

—Niño, pero nos vamos a enciñar ahí, con el tumulto de mujeriego que hay por el Espolón?

El torero es el niño agarrado a la sonrisa de su madre. Madre, la palabra emperatriz del lenguaje. Las lágrimas de la madre del matador las conocen todas las mozas del barrio. Matan toros por ella. Lo mejor para ella. Siempre ella delante, en sus triunfos y en sus heridas. Oigámosles hablando con los revisores.

"Victoriano Posada. Veinte años.

—¿Tu ilusión?

—Tener una casa en el campo y llevar allí a mi madre y mis hermanos. Carlos Corpas.

—¿Tu ilusión?

—Tener a mamá como una reina. Antónete que regresa de América.

—¿Qué trás de allí?

—Un abrigo y un coche para mi madre.

Albaicín, Gitano.

—¿Qué es para ti la vida?

—Amor, amor a la madre. Mi madre echaba la buena ventura por las calles y una tarde camino de casa me dijo: —Rafaelito, te he comprado el muñeco pero hoy no podremos comer.

La fiesta auténtica nacional no se ha apartado nunca del catécismo. Viste a sus vírgenes con sus capotes y sus alhajitas.

En otros puntos geográficos podrán ocurrir los cataclismos ideológicos que pronostican los grandes filósofos universitarios de averda vidales billar. Aquí nos reimos de esas supersticiones.

—¿Julian, que "tías" madre!

—Ya lo sé sena Rita.

MAS INFORMACION DEPORTIVA

Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)

Atletico de Madrid: Menéndez; Martín, Tinte, Cobo; Hernández, Mujica; Miguel, Cobo; Escudero, Galvis y Collar II.

Arbitro: Blanco Pérez, discreto.

El partido ha sido de mayor dominio local en el primer tiempo, estando en el segundo muy nivelada la iniciativa.

A los 26, Arza marca un tanto que es anulado por el arbitro.

A los tres minutos del segundo tiempo, marca el Sevilla su primer gol por mediación de Liz, que había recibido un servicio de Arza. A los once minutos, Miguel recibe un pase de Escudero y consigue el empate de un tiro impresionante. La presión atlética en estos momentos llega a ser agobiadora para el Sevilla. A los 22 minutos, chuta Ayala y Arza desvia ligeramente la trayectoria del balón con la cabeza y marca el segundo tanto local. —Alfil.

EMPATA EL CELTA EN SAN JUAN

Pamplona.— Osasuna, 2; Celta, 2.

Alineaciones: Osasuna: Castellanos; Salvatierra, González, Oiarrieta; Blanco, Gallo; Nila, Sabino, Madariaga, Pahuet y Echevarría.

Celta: Aduato; Quinocho, Lolin, Otero; Cerda, Villar; Gausi, Olmedo, Amodeo, Eliseo y Mauro.

Arbitro, Arnal Blanco, que no satisfizo.

El partido ha sido muy pobre de juego, en lo que ha influido el fuerte viento helado que barria el campo y se estima como el encuentro peor me; Liz, Arza, Arfaujo, Domenech y Ayala.

El partido de peor calidad de la temporada. El Santander no acertó a realizar ninguna jugada de clase y estuvo toda la tarde dominado y a la deriva. El público le abucheo en muchas ocasiones y pronunció constantemente la palabra "tongo".

A los cuatro minutos del primer tiempo marcó el Valladolid su primer gol por medio de Carlos y ya no hubo más goles en este primer tiempo.

El segundo es de análogas características al anterior. A los dos minutos remató Vázquez y seis minutos después, Domingo ponía el marcador 2-1 a favor de los vallisoletanos. Cuando faltan cuatro para terminar el partido, Tini obtuvo el tercero de su equipo. —Alfil.

EL OVIEDO, A SEGUNDA DIVISION

Oviedo. — Oviedo, 2; Jaén, 2.

Alineaciones: Oviedo: Pita; Tony, Luisin, José Luis; Calvet, Pacheco; Mandi, Sara, Lolo, Aréta y Basabe.

Jaén: Gascon; Roma, José Luis, Sport; Cerrillo, Montalvo; Riestra, Cabrera, Arregui, Uceda y Gutiérrez.

El Oviedo ha caído hoy a la Segunda División con más pena que gloria porque su delantera fue incapaz de inclinar el partido a su favor.

A los 17 minutos marcó el Jaén por mediación de su delantero centro Arregui, al recoger un pase de Riestra. Tres minutos después empató el Oviedo en un remate de Mandi. La primera parte, después de otro tanto marcado por Tony, termina con dos-uno favorable al Oviedo.

En la continuación, a los veinte minutos, Riestra pasa a Arregui y éste de cabeza marca el gol del empate que fue el definitivo.

El encuentro careció de clase aunque fue emocionante por lo incierto del resultado. —Alfil.

AFURADO TRIUNFO SEVILLISTA

Sevilla. — Sevilla, 2 (Liz, Arza); Atletico de Madrid, 1 (Miguel).

Alineaciones: Sevilla: Bustos; Guillamón, Campañal, Enrique II; Ramoni, Riquel-

me; Liz, Arza, Arfaujo, Domenech y Ayala.

Atletico de Madrid: Menéndez; Martín, Tinte, Cobo; Hernández, Mujica; Miguel, Cobo; Escudero, Galvis y Collar II.

Arbitro: Blanco Pérez, discreto.

El partido ha sido de mayor dominio local en el primer tiempo, estando en el segundo muy nivelada la iniciativa.

A los 26, Arza marca un tanto que es anulado por el arbitro.

A los tres minutos del segundo tiempo, marca el Sevilla su primer gol por mediación de Liz, que había recibido un servicio de Arza. A los once minutos, Miguel recibe un pase de Escudero y consigue el empate de un tiro impresionante. La presión atlética en estos momentos llega a ser agobiadora para el Sevilla. A los 22 minutos, chuta Ayala y Arza desvia ligeramente la trayectoria del balón con la cabeza y marca el segundo tanto local. —Alfil.

EMPATA EL CELTA EN SAN JUAN

Pamplona.— Osasuna, 2; Celta, 2.

Alineaciones: Osasuna: Castellanos; Salvatierra, González, Oiarrieta; Blanco, Gallo; Nila, Sabino, Madariaga, Pahuet y Echevarría.

Celta: Aduato; Quinocho, Lolin, Otero; Cerda, Villar; Gausi, Olmedo, Amodeo, Eliseo y Mauro.

Arbitro, Arnal Blanco, que no satisfizo.

El partido ha sido muy pobre de juego, en lo que ha influido el fuerte viento helado que barria el campo y se estima como el encuentro peor

Renania triunfa en atletismo sobre la región catalana

Barcelona. — En el estadio municipal de Montjuich, se ha celebrado esta tarde la primera jornada del encuentro atlético internacional, entre las selecciones de Renania y de Cataluña.

La puntuación final, después de esta primera jornada, fue la siguiente: Renania, 53 puntos; Cataluña, 34.

Como en pleno día

LAMPARAS METAL-AUTO

El Madrid, es ya campeón de Liga

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION
 Barcelona, 1; Español, 4.
 Sevilla, 2; Atlético de Madrid, 1.
 Coruña, 3; Real Sociedad, 0.
 Oviedo, 2; Jaén, 2.
 Santander, 1; Valladolid, 3.
 At. Bilbao, 3; Gijón, 1.
 Osasuna, 2; Celta, 2.
 Real Madrid, 4; Valencia, 0.
J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	29	17	6	6	71	39	40
Barcelona	29	16	4	9	74	38	36
Valencia	29	14	5	10	68	30	33
Sevilla	29	13	6	10	48	32	32
Español	29	12	8	9	52	40	32
At. Bilbao	29	13	5	11	41	42	31
Coruña	29	11	7	11	48	58	29
Santander	29	11	5	13	43	52	27
Celta	29	10	7	12	41	56	27
R. Sociedad	29	10	7	12	41	56	27
At. Madrid	29	10	7	12	41	56	27
Osasuna	29	12	3	14	45	53	27
Valladolid	29	11	5	13	47	58	27
Jaén	29	10	6	13	51	70	26
Oviedo	29	8	7	15	29	50	22
Gijón	29	7	2	20	41	76	16

SEGUNDA DIVISION (Primer grupo)
 España Industrial, 2; La Felguera, 1.
 Zaragoza, 1; Logroñés, 1.
 Salamanca, 1; Lérida, 1.
 Avilés, 1; Baracaldo, 0.
 Leonesa, 3; Torrelavega, 1.
 Sabadell, 1; Caudal, 0.
 Eibar, 2; Ferrol, 0.
 Alavés, 3; Escoriaza, 1.
J. G. E. P. F. C. P.

Alavés	29	17	7	5	75	34	41
Baracaldo	29	17	4	8	55	31	38
Lérida	29	16	5	8	58	40	37
Leonesa	29	15	4	10	61	43	34
Sabadell	29	14	4	10	50	48	32
E. Industrial	29	11	6	9	58	46	31
Eibar	29	10	9	10	55	52	29
Logroñés	29	12	4	13	65	53	28
Avilés	29	9	10	10	47	61	28
Zaragoza	29	11	6	12	72	55	28
Ferrol	29	11	5	13	41	56	27
Caudal	29	10	6	13	35	44	26
Torrelavega	29	10	3	16	33	64	23
La Felguera	28	7	6	15	41	63	20
Salamanca	29	7	6	16	39	55	20
Escoriaza	29	7	5	16	40	68	19

SEGUNDA DIVISION (Segundo grupo)
 Las Palmas, 7; Castellón, 0.
 Mallorca, 3; Tenerife, 4.
 Alcoyano, 1; Jerez, 1.
 Linense, 1; Mestalla, 0.
 At. Tetuán, 0; Murcia, 0.
 Hércules, 0; Málaga, 0.
 Badajoz, 7; Melilla, 0.
 Granada, 4; España Tanager, 0.
J. G. E. P. F. C. P.

Las Palmas	29	16	6	7	57	33	38
Hércules	29	16	4	9	52	38	36
Granada	29	17	2	10	62	32	36
Málaga	29	15	6	8	55	35	36
Tetuán	29	15	8	11	59	41	33
Tenerife	29	14	4	11	56	41	32
E. Tanager	29	15	1	13	58	33	31
Castellón	29	15	1	13	62	59	31
Linense	29	13	4	12	46	55	30
Badajoz	29	10	8	11	62	54	28
Jerez	29	11	5	13	46	54	27
Murcia	29	9	7	13	43	61	27
Alcoyano	29	8	9	12	35	45	25
Melilla	29	10	4	15	33	68	24
Mestalla	29	9	3	17	47	68	21
Mallorca	29	3	3	23	38	98	9

TERCERA DIVISION (Segundo grupo)
 Portugalete, 6; Izarra, 1.
 Sestao, 0; Huesca, 0.
 Anaitasuna, 5; Ar. Guecho, 3.
 Mondragón, 0; Erandio, 0.
 Pegoña, 3; Numanzia, 2.
 BURGOS, 3; Binéfar, 1.
 Guecho, 5; MIRANDES, 0.
 Azcoyen, 1; Basconia, 0.
 Tudelano, 0; Indauchu, 0.
J. G. E. P. F. C. P.

Sestao	31	21	6	4	81	33	48
Huesca	31	16	7	8	58	41	39
Mondragón	31	16	5	10	53	38	37
Anaitasuna	30	17	3	10	84	37	37
Ar. Guecho	30	14	7	9	55	45	35
Portugalete	30	15	4	11	64	45	34
Rayo	31	15	4	12	66	58	34
BURGOS	30	14	4	12	59	47	32
Erandio	31	12	5	14	69	63	29
Guecho	30	10	8	12	60	57	28
Basconia	29	12	3	14	51	37	27
Izarra	29	9	7	13	52	60	25
Numanzia	29	11	3	15	49	72	25
Tudelano	29	9	7	14	42	52	25
Indauchu	29	9	7	14	42	52	25
Azcoyen	31	10	3	18	46	58	23
MIRANDES	31	8	6	17	47	83	22
Binéfar	29	8	6	15	41	58	22

Descalabro del Barcelona en su terreno frente al Español, que le batió por 4 - 1

El Valladolid obtiene una valiosa victoria en el Sardinero

Se consuma el descenso de los dos equipos asturianos

Madrid.— Real Madrid, 4; Valencia 0.
 Con su triunfo de esta tarde sobre el Valencia, por cuatro tantos a cero, el Real Madrid se ha proclamado campeón de Liga, por tercera vez desde la institución de este torneo.
 El estadio de Chamartín ha registrado esta tarde un lleno impresionante, calculándose en unas cien mil personas las que asistieron a presenciar este choque decisivo sobre el papel, pero que durante su desarrollo resultó fácil para los madridistas debido en parte a la mediana actuación del Valencia.
 El encuentro ha sido jugado con mucho nervio por ambos conjuntos y lo dirigió el colegiado salmantino señor Santos López, que alineó así a los equipos:
 Valencia: López; Mir, Paquito, Sócrates; Pasieguito, Puchades; Gago, Buque, Wilkes, Fuertes y Seguí.
 Real Madrid: Alonso; Navarro, Olliva; Lesmes; Muñoz; Zarraga; Atienza; Olsen; Di Stefano, Mateos y Joseito.
 El primer gol se produjo a los treinta y cuatro minutos en una jugada de Atienza y Muñoz, que terminó el extremo con un centro tiro de tijera hacia atrás rematado por

Di Stefano junto al palo enviando a la red el balón.
 Cuatro minutos después, un tiro de Mateos le desvió Di Stefano con la cabeza hacia la red. Ese gol produjo una airada protesta de los valencianos por considerar que había sido conseguido en fuera de juego, llegando a zarandear al árbitro, lo que ya habían hecho anteriormente los madridistas.
 A los catorce minutos de la segunda parte, una jugada hilvanada de Muñoz y Mateos, la termina Olsen con un remate que vale al Madrid su tercer tanto.
 Y a los 31 minutos, en un córner sacado por Atienza, el remate de cabeza de Mateos lo desvia nuevamente Di Stefano, impulsando el balón con el pie hacia la red para conseguir el cuarto y último gol madridista.
 Con este resultado finaliza el partido y los jugadores madridistas, entre aclamaciones, dan una vuelta al terreno de juego y saludan finalmente, desde el centro.
FACIL VICTORIA DEL DEPORTIVO CORUÑES
 La Coruña.— Deportivo de La Coruña, 3 (Arsenio, Pahiño, Lechuga); Real Sociedad, 0.
 Alineaciones:
 Deportivo: Otero; Tomás, Zubiate, Blanco; Osvaldo, Cuencas; Arsenio, Lechuga, Pahiño, Suárez y Marrojo.
 Real Sociedad: Bagur; Echeveste; Anela; Elizondo; Peppero, Gordelua; Iriondo, Epi, Sarasqueta, Pérez y Zubillaga.
 Arbitro imparcial y sus complicaciones, Perez Rodriguez.
 Antes de comenzar el partido, la afición coruñesa tributó un homenaje de despedida a los jugadores Suárez y Moll, que han sido trasladados al Barcelona.
 Recibieron en el centro del terreno y entre grandes ovaciones las insignias del club, de oro y brillantes.
 La superioridad de los coruñeses fue manifiesta. A los 27 minutos, marcó Arsenio el primer gol.
 En la continuación, en los primeros minutos, presión algo la Real. En unos minutos de buen juego del Deportivo, aseguró su victoria. Pahiño remató de cabeza un córner y consiguió el segundo gol a los 22 minutos y cuatro minutos más tarde, Lechuga, de un tiro habilidoso tiro, marcó el tercero.
FRACASO DEL BARCELONA
 Barcelona.— Barcelona, 1; Español, 4.
 Alineaciones:
 Barcelona: Velasco; Seguer, Biosca, Segarra; Flotats, Gonzalo; Basora, Bochs, Kubala, Moreno y Manchón.
 Español: Domingo; Argüelles, Parra, Cata; Bolinches, Faura; Cruellas, Marcet, Matri, Piquín y Arcas.
 Arbitro el señor Zariquiegui.
 El partido de la máxima rivalidad catalana, en el que el Barcelona se jugaba su última oportunidad de aspirar al título de campeón de Liga, en combinación con las posibilidades del Valencia en Madrid, ha sido de pésimo juego barcelonista, ya que el equipo azulgrana ha sido meramente inferior a su rival, hasta el punto de que de haber tenido éste más suerte o acierto, hubiera gostrado todavía un resultado más sorprendente y abultado.
 El encuentro se inició con juego insulso por ambas partes, por lo que el público empezó a hacer sonar palmas de tango. A los 20 minutos, un balón bombeado sobre la puerta del Español lo rechaza de puño Domingo, pero el estéril vuelve a caer en las proximidades del marco, intentando de nuevo el meta repelerlo de puño, pero lo que hizo es dar un golpe en un ojo a Parra que cayó al suelo. El Barcelona aprovechó la confusión. Kubala se hace con la pelota y envía sobre la puerta mientras Moreno de cabeza, a meta descubierta, logra el único tanto barcelonista. A los 24 minutos, se tira una falta, a diez metros del área de penalty. La saca Faura, que envía un tiro enorme a través de la barrera de jugadores azulgranas y logra el tanto del empate.
 Con escasas jugadas de interés se llega al descanso.
 A los cinco minutos de la segunda mitad, un córner lanzado por Marcet, lo cabecea esquinado Cruellas y logra el segundo gol del Español. El Barcelona se desmoraliza y el Español se impone. Tres minutos después Marcet disputa un balón con Biosca que falla el despeje, y de tiro raso el interior bate por tercera vez a Velasco. Y a los quince minutos, en un pase adelantado a Matri, éste se zancadilla dentro del área por Biosca. Pierde el balón sin que el árbitro señale falta alguna. Se hace nuevamente con la pelota Matri y de tiro raso establece el cuatro a uno definitivo.
MAL PARTIDO EN SAN MAMES
 Bilbao.— Atlético de Bilbao, 3; Real Gijón, 1.
 Alineaciones:
 Atlético de Bilbao: Carmelo; Oriu, Areta, Canito; Manolin, Maguregui; Arteche, Uribe, Areta, Marcada y Osandía.
 Real Gijón: Sión; Cabal, Altisent, Medina II; Medina I, Molinero; Anthon, Ortiz, Pinedas, Gloria y Sánchez.
 Arbitro Asensi, bien, en un partido sin complicaciones y de juego pobrisimo.
 Pinedas, a la salida de un córner cruzando la pelota, al aprovechar una salida en falso de Carmelo, ha marcado el primer gol de la tarde, cuando iban cinco minutos de juego. A los ocho, Areta, saca una falta desde el lateral y Marcada de cabeza, ha rematado a la red, logrando el empate. Un minuto antes de llegar al descanso, nuevamente Marcada y también de cabeza ha rematado a la red, logrando el 2-1.
 En la segunda parte, a los 43 minutos, el árbitro se declara lesionado. (Pasa a tercera página)

mal partido el jugado ayer en Zatorre entre el Burgos y Binéfar. Así, sin paliativos. Pero a pesar de lo definitivo y contundente de nuestra afirmación, es posible que aun no puedan formarse idea exacta de lo malo que fué este "match", quienes prefirieron quedarse al amparo confortante del café o del hogar en lugar de acudir al campo de la Barriada Obrera, que fueron muchos, ya que Zatorre registró en esta ocasión una de las peores entradas que se recuerdan.
 Es decir, que todo fué deplorable en esta jornada. La entrada, el tiempo—con un viento Norte que soplabla fuerte y helador—y el partido, que para ponerse a tono con los factores de asistencia y ambiente, nos brindaron el Burgos y el Binéfar.
 Fue, sin duda, el peor encuentro jugado en el curso de la presente temporada y en esto de la pésima calidad, hubo absoluta igualdad por parte de uno y otro contendiente, venciendo los locales merced a unas inspiradas intervenciones de Zay, que, además en este día se nos reveló como gran artillero; pero por lo demás, un empate a cero hubiera sido el resultado digno de este "match" que sólo sirvió para hacer pasar a los espectadores una tarde de frío intenso y para demostrar que terriblemente tedioso es el fútbol, cuando el mismo se practica sin orden ni concierto y aparece desprovisto de las cualidades básicas que adornan a este deporte.
 El resultado puede estimarse justo, ya que si bien es cierto que ninguno de los dos bandos en pugna hizo nada notable, hay que reconocer a favor del Burgos un mayor dominio territorial y la presencia en sus filas de un hombre —Zay— que acertó a imprimir sentido de penetración a su juego.
BREVE PELICULA
 Comenzó atacando el bando de casa, que durante el primer tiempo se vio favorecido por el viento. Inmediatamente se pone de manifiesto la falta de coordinación entre las diversas líneas y los fallos se van sucediendo. Es decir, se perfila la tonica de lo que ha de ser todo el partido.
 Así se llega a los 5 minutos, en que se lanza el primer corner contra el Binéfar, sin consecuencias. A continuación hay un buen tiro de Hermínio que sale alto.
 A los 11, Hernando en posición de tiro muy ventajosa, retrasa y el centro se pierde al no encontrar ningún rematador. Antomías un avance rápido del Binéfar, con centro pasado de Ara, que el extremo derecha remata alto.
 A los 18, nuevo corner contra el Binéfar. A la salida del mismo se produce una jugada que termina con centro excelente de Zay, que desaprovechan Hermínio y Hernando, permitiendo que el portero se haga con la pelota. Dos minutos después saca una falta Madurga y Saeta remata de cabeza, pero fuera. A continuación Saeta pierde lamentablemente un buen servicio de Hermínio. La bronca es enorme.
 Continúa dominando el Burgos, pero sin dar a su fútbol ligazón ni profundidad. Es decir, la presión obedece más a la flojedad del contrario que a los méritos propios, pues éstos no han hecho aparición en el campo.
 Sin embargo, en periodo de aceso local, realiza una escapada el interior derecha y el extremo izquierdo, sólo y a dos pasos de Guti, malogra la oportunidad de inaugurar el marcador.
 Por fin, a los 39 minutos y tras una serie de fallos que hemos omitido para no hacer muy larga la relación, llega el primer gol. Saeta cede una pelota a Zay, quien empalma un tiro colosal, que se cuele por alto en forma imparable.
 Al reanudarse el juego en el segundo tiempo, es el Binéfar el que se lanza al ataque y le vemos tejer sus primeros avances. A los 4 minutos, Pestaña se cruza muy bien y salva una situación apurada.
 Vuelve a imponerse el Burgos y a los 9 minutos, Zay escapa rapidísimo por su banda. Centra pasado y Hernando recoge de cabeza, pasando al centro, donde Hermínio, bien situado, no tiene más que empular el balón también de cabeza para lograr el segundo gol para su equipo.
 Un minuto después se lanza el primer saque de esquina de la tarde contra el "match".
 Continúa el "match" bajo un tono deplorable y sin nada sobresaliente, llegamos al minuto 30, en que Guti hace una buena pasada; pero por querer adornar se le escapa la pelota y luego tiene que jugarse el físico para recuperarla, terminando en córner, que es sacado sin consecuencia.
 A los 35 minutos, Zay recibe un buen servicio de Calvo y desde su demarcación de extremo, cruza un chut fortísimo, que se cuele muy cruzado y por alto. Tres minutos después, Zay, que se encuentra en posición de delantero centro, dispara y el esférico pega en el larguero saliendo fuera.
 A los 40, Zuloaga falla un despeje y el delantero centro visitante, tira muy bien. El balón pega en el larguero y termina alojándose en las mallas. Es el 3-1 que ya queda como resultado definitivo.
IMPRESION
 La impresión del partido ya ha quedado hecha en líneas anteriores, así como las de los equipos; pero profundizando un poco más, diremos que el Burgos nos ofreció una muestra bien clara de su deplorable momento actual. Al escaso espíritu manifestado a lo largo de la competición, así como a la carencia de una adecuada dirección técnica, hay que agregar ahora la falta de diversos elementos esenciales. Son siete titulares los ausentes: Cinco sancionados, uno lesionado y otro incorporado al servicio militar. Son muchas bajas para que no dejen de sentirse sus ausencias; pero tampoco conviene echar todas las culpas de nuestros males a ese hecho, porque ya antes de producirse tales bajas, estábamos tocando los efectos derivados de esas otras causas que también dejamos señaladas en este breve repaso.
 Ciñéndonos, no obstante, únicamente a lo que se refiere al partido de ayer, diremos que el equipo no hizo más que flotar por el campo; pero como en frente se tuvo a otro conjunto de lo más flojo que conocemos, se ganó merced. Puede decirse que el Burgos fué menos malo o, mejor aún, que tuvo a un hombre con capacidad artillera —Zay— y con sentido del fútbol.
 Guti apenas sin intervenir, pero cuando lo hizo no dió sensación de seguridad, pues abusó de una serie de piroetas y cosas raras que en fútbol a nada práctico conducen. La defensa fallona y un poco más segura por los laterales, especialmente por el lado de Pestaña. La media tampoco existió como línea, salvándose únicamente la constante brega de Castillo. Hecha la excepción de Zay en el ataque, los demás ofrecieron una actuación lamentable. Calvo hizo ayer su presentación en Zatorre y tuvo momentos en que acusó buena concepción; pero esta cualidad la lució siempre muy lejos del área.
 Del Binéfar, no podemos decir apenas nada. Conjunto sin clase, ni tampoco entusiasmo, pasó sin pena ni gloria por el rectángulo burgales.
 El colegiado leonés señor Pantín fué el encargado de arbitrar y se encontró con un encuentro ideal. Sin dificultades y sin ninguna "pega". Por tanto todo marchó como sobre ruedas. A sus órdenes los equipos se alinearon de la siguiente forma:
 Binéfar.— Calvo; Peña, Coscuelluela, Marco; Delgado, Montel; Balaguer, Fusté, Gracia, Ara y Garriga.
 Burgos.— Guti; Pestaña, Zuloaga, Marco; Castillo, Madurga; Zay, Saeta, Hermínio, Calvo y Hernando.
KICK

España ha vencido a Bélgica por 4-2, en hockey sobre patines

Montreux.— España ha vencido a Bélgica por 4-2, en el primer partido del día de hoy para la Copa de las Naciones de hockey sobre patines.
 El primer tiempo terminó con 1-0 a favor de España.
 La victoria de hoy es la segunda consecutiva obtenida por los españoles, después de un desgraciado comienzo en el torneo, en el que tomaron parte ocho países.
TRIUNFO SUIZO
 Montreux.— Suiza ha vencido a Inglaterra en el torneo para la Copa de las Naciones, por 3-2.
 El primer tiempo terminó con 3-1.
 Marcaron los tantos en el primer tiempo a los seis minutos, Millas y Scton, por Suiza; siete y diez minutos, Pierre Monney, por Suiza y a los 14, Guy, por Inglaterra.
CLASIFICACION
 Montreux.— La clasificación actual del torneo de hockey sobre patines para la Copa de las Naciones, queda como sigue:
 Primeros. Portugal, con cinco partidos jugados, diez puntos; Italia, cuatro y ocho; Suiza, cuatro y seis; España, cuatro y cuatro; Alemania, cuatro y dos; Inglaterra, cinco y dos; Francia, cuatro y uno, y Bélgica, cuatro y uno.
EXITO DEL CLUB DE CAMPO Bruselas.— El equipo del Club de Campo, de Madrid, de hockey sobre hierba, se ha clasificado hoy para la final del torneo internacional que se celebra en esta capital, al vencer al equipo alemán, Rax Elbers, por uno a cero.
PIERDE ESPAÑA ANTE ALEMANIA.— Montreux.— Alemania ha conseguido esta noche una sorprendente victoria sobre el imaginario equipo español por 4-3, en el torneo internacional para la Copa de las Naciones, después de haber terminado el primer tiempo con 2-1 a favor de los españoles.—Afilil.

Andrés Trobat resulta vencedor en el XXIV circuito de Pamplona
 Pamplona.— Esta mañana se ha corrido la tradicional prueba XXIV "Circuito de Pamplona, organizada por la Unión Ciclista Navarra, con el patrocinio del Ayuntamiento de la ciudad, prueba que es de categoría internacional, puntuable para el campeonato de fondo de España. Tomaron la salida 80 corredores, entre los que figuraban los más destacados ases del ciclismo nacional.
 Primeramente se ha corrido la parte de ruta de montaña navarra, de Pamplona a Burgete, volviendo por Aiz, con un recorrido de cerca de 100 kilómetros, con tres puertos puntuables: Erro, Mezquiriz y Aldunza.
 En esta primera parte, salvo algunas escaramuzas, la carrera se ha desarrollado en pelotón, a un promedio de 40 kilómetros, pese al viento frío que ha azotado a los ciclistas durante todo el trayecto.
 En este tramo se han retirado Serrra, por rotura de manillar; Langarica, que ha tenido varios pinchazos, y algunos otros de inferior categoría.
 Al salir de la localidad de Huarte, el siete kilómetros de Pamplona, Sergio ha sufrido una peligrosa caída que le ha obligado a abandonar la prueba, pese a que con Hortensio Yidaurreta, que había sufrido una avería, habían conseguido dar alcance al pelotón. A la entrada en Pamplona, han dado las ocho vueltas al circuito con un recorrido de diez kilómetros cada una.
 A la una y cuarto de la tarde, ha dado fin esta prueba, entrando destacado en la meta Andrés Trobat, que ha cubierto el total del recorrido, en 5 horas, 8 minutos, 34 segundos, con una media de 33 kilómetros.
 Segundo, Bernardo Ruiz, en 5-9-14; tercero, Manuel Rodríguez, a un largo; cuarto, Miguel Poblet, 5-9-35; quinto, H. Yidaurreta, 5-9-35; sexto, Vicente Iturri, y ex aequo, José Escolano, Salvador Botella, Vicente Echevarría, Jesús Morales, Juan Galacho, Jesús Moriones, Victorio García, Gonzalo Fuertes, José Gascon, Jaime Calucho, Cosme Barrutia y Domingo Pifreño.
 El premio de la Montaña ha sido ganado por José Segú, con 6 puntos, seguido de Federico Bahamonde y Miguel Poblet.—Afilil.

El Burgos venció al Binéfar por 3 - 1 en un partido de pésima calidad

La victoria local fué debida a la flojísima calidad de su adversario y a las afortunadas intervenciones de Zay

Mal partido el jugado ayer en Zatorre entre el Burgos y Binéfar. Así, sin paliativos. Pero a pesar de lo definitivo y contundente de nuestra afirmación, es posible que aun no puedan formarse idea exacta de lo malo que fué este "match", quienes prefirieron quedarse al amparo confortante del café o del hogar en lugar de acudir al campo de la Barriada Obrera, que fueron muchos, ya que Zatorre registró en esta ocasión una de las peores entradas que se recuerdan.
 Es decir, que todo fué deplorable en esta jornada. La entrada, el tiempo—con un viento Norte que soplabla fuerte y helador—y el partido, que para ponerse a tono con los factores de asistencia y ambiente, nos brindaron el Burgos y el Binéfar.
 Fue, sin duda, el peor encuentro jugado en el curso de la presente temporada y en esto de la pésima calidad, hubo absoluta igualdad por parte de uno y otro contendiente, venciendo los locales merced a unas inspiradas intervenciones de Zay, que, además en este día se nos reveló como gran artillero; pero por lo demás, un empate a cero hubiera sido el resultado digno de este "match" que sólo sirvió para hacer pasar a los espectadores una tarde de frío intenso y para demostrar que terriblemente tedioso es el fútbol, cuando el mismo se practica sin orden ni concierto y aparece desprovisto de las cualidades básicas que adornan a este deporte.
 El resultado puede estimarse justo, ya que si bien es cierto que ninguno de los dos bandos en pugna hizo nada notable, hay que reconocer a favor del Burgos un mayor dominio territorial y la presencia en sus filas de un hombre —Zay— que acertó a imprimir sentido de penetración a su juego.
BREVE PELICULA
 Comenzó atacando el bando de casa, que durante el primer tiempo se vio favorecido por el viento. Inmediatamente se pone de manifiesto la falta de coordinación entre las diversas líneas y los fallos se van sucediendo. Es decir, se perfila la tonica de lo que ha de ser todo el partido.
 Así se llega a los 5 minutos, en que se lanza el primer corner contra el Binéfar, sin consecuencias. A continuación hay un buen tiro de Hermínio que sale alto.
 A los 11, Hernando en posición de tiro muy ventajosa, retrasa y el centro se pierde al no encontrar ningún rematador. Antomías un avance rápido del Binéfar, con centro pasado de Ara, que el extremo derecha remata alto.
 A los 18, nuevo corner contra el Binéfar. A la salida del mismo se produce una jugada que termina con centro excelente de Zay, que desaprovechan Hermínio y Hernando, permitiendo que el portero se haga con la pelota. Dos minutos después saca una falta Madurga y Saeta remata de cabeza, pero fuera. A continuación Saeta pierde lamentablemente un buen servicio de Hermínio. La bronca es enorme.
 Continúa dominando el Burgos, pero sin dar a su fútbol ligazón ni profundidad. Es decir, la presión obedece más a la flojedad del contrario que a los méritos propios, pues éstos no han hecho aparición en el campo.
 Sin embargo, en periodo de aceso local, realiza una escapada el interior derecha y el extremo izquierdo, sólo y a dos pasos de Guti, malogra la oportunidad de inaugurar el marcador.
 Por fin, a los 39 minutos y tras una serie de fallos que hemos omitido para no hacer muy larga la relación, llega el primer gol. Saeta cede una pelota a Zay, quien empalma un tiro colosal, que se cuele por alto en forma imparable.
 Al reanudarse el juego en el segundo tiempo, es el Binéfar el que se lanza al ataque y le vemos tejer sus primeros avances. A los 4 minutos, Pestaña se cruza muy bien y salva una situación apurada.
 Vuelve a imponerse el Burgos y a los 9 minutos, Zay escapa rapidísimo por su banda. Centra pasado y Hernando recoge de cabeza, pasando al centro, donde Hermínio, bien situado, no tiene más que empular el balón también de cabeza para lograr el segundo gol para su equipo.
 Un minuto después se lanza el primer saque de esquina de la tarde contra el "match".
 Continúa el "match" bajo un tono deplorable y sin nada sobresaliente, llegamos al minuto 30, en que Guti hace una buena pasada; pero por querer adornar se le escapa la pelota y luego tiene que jugarse el físico para recuperarla, terminando en córner, que es sacado sin consecuencia.
 A los 35 minutos, Zay recibe un buen servicio de Calvo y desde su demarcación de extremo, cruza un chut fortísimo, que se cuele muy cruzado y por alto. Tres minutos después, Zay, que se encuentra en posición de delantero centro, dispara y el esférico pega en el larguero saliendo fuera.
 A los 40, Zuloaga falla un despeje y el delantero centro visitante, tira muy bien. El balón pega en el larguero y termina alojándose en las mallas. Es el 3-1 que ya queda como resultado definitivo.
IMPRESION
 La impresión del partido ya ha quedado hecha en líneas anteriores, así como las de los equipos; pero profundizando un poco más, diremos que el Burgos nos ofreció una muestra bien clara de su deplorable momento actual. Al escaso espíritu manifestado a lo largo de la competición, así como a la carencia de una adecuada dirección técnica, hay que agregar ahora la falta de diversos elementos esenciales. Son siete titulares los ausentes: Cinco sancionados, uno lesionado y otro incorporado al servicio militar. Son muchas bajas para que no dejen de sentirse sus ausencias; pero tampoco conviene echar todas las culpas de nuestros males a ese hecho, porque ya antes de producirse tales bajas, estábamos tocando los efectos derivados de esas otras causas que también dejamos señaladas en este breve repaso.
 Ciñéndonos, no obstante, únicamente a lo que se refiere al partido de ayer, diremos que el equipo no hizo más que flotar por el campo; pero como en frente se tuvo a otro conjunto de lo más flojo que conocemos, se ganó merced. Puede decirse que el Burgos fué menos malo o, mejor aún, que tuvo a un hombre con capacidad artillera —Zay— y con sentido del fútbol.
 Guti apenas sin intervenir, pero cuando lo hizo no dió sensación de seguridad, pues abusó de una serie de piroetas y cosas raras que en fútbol a nada práctico conducen. La defensa fallona y un poco más segura por los laterales, especialmente por el lado de Pestaña. La media tampoco existió como línea, salvándose únicamente la constante brega de Castillo. Hecha la excepción de Zay en el ataque, los demás ofrecieron una actuación lamentable. Calvo hizo ayer su presentación en Zatorre y tuvo momentos en que acusó buena concepción; pero esta cualidad la lució siempre muy lejos del área.
 Del Binéfar, no podemos decir apenas nada. Conjunto sin clase, ni tampoco entusiasmo, pasó sin pena ni gloria por el rectángulo burgales.
 El colegiado leonés señor Pantín fué el encargado de arbitrar y se encontró con un encuentro ideal. Sin dificultades y sin ninguna "pega". Por tanto todo marchó como sobre ruedas. A sus órdenes los equipos se alinearon de la siguiente forma:
 Binéfar.— Calvo; Peña, Coscuelluela, Marco; Delgado, Montel; Balaguer, Fusté, Gracia, Ara y Garriga.
 Burgos.— Guti; Pestaña, Zuloaga, Marco; Castillo, Madurga; Zay, Saeta, Hermínio, Calvo y Hernando.
KICK

Al reanudarse el juego en el segundo tiempo, es el Binéfar el que se lanza al ataque y le vemos tejer sus primeros avances. A los 4 minutos, Pestaña se cruza muy bien y salva una situación apurada.
 Vuelve a imponerse el Burgos y a los 9 minutos, Zay escapa rapidísimo por su banda. Centra pasado y Hernando recoge de cabeza, pasando al centro, donde Hermínio, bien situado, no tiene más que empular el balón también de cabeza para lograr el segundo gol para su equipo.
 Un minuto después se lanza el primer saque de esquina de la tarde contra el "match".
 Continúa el "match" bajo un tono deplorable y sin nada sobresaliente, llegamos al minuto 30, en que Guti hace una buena pasada; pero por querer adornar se le escapa la pelota y luego tiene que jugarse el físico para recuperarla, terminando en córner, que es sacado sin consecuencia.
 A los 35 minutos,